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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero 30 in data 25/11/2019

OGGETTO: APPROVAZIONE DELLA QUINTA VARIAZIONE DEL BILANCIO 2019/2021, 

AI SENSI DELL’ARTICOLO 175, COMMI 1 E 2, DEL D.LGS. 267/2000.

L’anno duemiladiciannove oggi venticinque del mese di Novembre alle ore 18:30 nella sala consiliare, 

convocato dal Sindaco, mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito il Consiglio 

comunale in seduta pubblica di prima convocazione.

Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla normativa vigente, all’appello risultano presenti:

Componente Presente Assente Componente Presente Assente

ALGHISI SAMUELE X VIVIANI PIERFAUSTO X

ZILIOLI GABRIELE X GENNARI GIAN PIETRO X

CARLOTTI NERINA MARIA 

TERESA

X PAZZINI MARA X

BISSOLOTTI ANNAMARIA X MOSCA FEDERICO X

GABANETTI VALENTINA X ZUCCHI ALBERTO X

BERTENI FABIO X LORETTI STEFANO X

RIBOLI MASSIMILIANO X CASARO FERRUCCIO X

BRUNELLI ETHEL X MANTOVANI MARIO X

MONTANI CHIARA X

Numero totale PRESENTI 14 – ASSENTI 3

Partecipano alla seduta, senza diritto di voto, gli Assessori esterni: VITTORIELLI PAOLO, MASINI 

PAOLA, BOSIO FABRIZIO, PRETI GIANDOMENICO, SAVOLDI LILIANA.

Assiste alla seduta il Segretario generale, dott. Santi Moschella, il quale provvede alla redazione del presente 

verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il dott. Samuele Alghisi – nella sua qualità di Sindaco – assume 

la presidenza e dichiara aperta la discussione per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto.



Sindaco: Passiamo al punto numero 4: “Approvazione della quinta variazione del bilancio 2019/2021, ai 

sensi dell'articolo 175, commi 1 e 2, del decreto legislativo 267/2000”. Prego Assessore Masini. 

Assessore Masini: Queste, che chiamiamo “variazioni”, come ho già detto anche in Commissione, sono 

quasi un assestamento, perché essendo a novembre, quasi alla fine di novembre, è chiaro che i saldi di questi 

capitoli sono molto vicini al saldo finale, che è quello poi del bilancio consuntivo. Ci sono parecchie 

contrazioni in entrata e spese che, naturalmente, sono state adeguate secondo i movimenti che sono 

intervenuti in questi mesi, da luglio a adesso; si fa sempre riferimento al bilancio di previsione iniziale e, in 

base a quello, si verificano i movimenti che ci sono stati. Sono state adeguate ad esempio tutte le voci delle 

utenze, in funzione delle bollette che sono arrivate, per adeguarle ai consumi; sono stati sistemati i capitoli 

del personale, perché rispetto al bilancio di previsione ci sono stati dei risparmi, per una persona che è andata 

in pensione e un'altra che ha cessato il rapporto di lavoro, e questo risparmio è stato utilizzato naturalmente 

su altre voci. Poi c'è un incremento notevole sulle spese del sociale, della “ad personam” e dell’affidamento 

dei minori in comunità, perché queste sono voci che non si possono prevedere totalmente all'inizio dell'anno 

e vanno adeguate man mano che si presentano le richieste. Poi naturalmente ci sono delle voci che 

riguardano l'applicazione dell'avanzo, come dicevo prima, e sono tutte voci in parte capitale. Poi, ad 

esempio, nelle entrate c'è una diminuzione di circa 30.000,00 euro, dovuta alla decisione dell’ATO di non 

rimborsare più l'acqua potabile pubblica, per cui quest'anno sono circa 30.000,00 euro, ma l'anno prossimo 

saranno anche di più, perché quest'anno è arrivata in corso d'anno questa comunicazione, per cui c'è solo la 

parte residuale, mentre l'anno prossimo sarà tutto l'anno, per cui ci mancheranno rispetto a quest'anno 

40.000,00 e rotti euro. Comunque tutte queste voci sono state viste in Commissione e sono state chiarite in 

base a quello che è stato chiesto dai vari Consiglieri; tanti sono aggiustamenti, e sono tutte cose che sono 

state portate a conoscenza di tutti i Consiglieri.

Sindaco: Grazie. Ci sono degli interventi? Prego Consigliere Brunelli.

Consigliere Brunelli (Gruppo “Patto Civico per Alghisi Sindaco”): Voi sapete che per me i numeri hanno 

un significato da sempre. Ho valutato questa ultima variazione sostanzialmente senza infamia e senza gloria. 

Senza infamia in quanto, come ha detto l'Assessore, va a raddrizzare il tiro su tantissimi capitoli ed è quasi 

effettivamente un assestamento. Ci sono dei grandi importi, ma anche questi sono relativi a situazioni 

straordinarie non prevedibili, come nel caso dei minori che poi sono andati in comunità, oppure come la 

potatura delle piante che è straordinaria sì, però le piante ci sono e si sa che presto o tardi devono essere 

tagliate, quindi da un punto di vista oggettivo è corretta. Ma è senza gloria perché in questa ultima variazione 

non c'è nessuna azione politica; non ci caratterizza neanche questa variazione, almeno da quello che vedo io, 

rispetto al nostro programma e faccio un esempio. Sempre riprendendo la potatura, se nel nostro programma 

avessimo pensato di dire “tutto il territorio comunale di Manerbio diventa un grande biotopo”, allora la 

potatura diventa un'azione - in questo caso negativa – politica; in questo caso le potature sono semplicemente 

normali. Però ho anche pensato che alla fine questa, come diceva l'Assessore, questa variazione altro non fa 



che seguire il solco tracciato dal bilancio di previsione, che è stato redatto sotto il cappio della Corte dei 

Conti, perché quando è stato votato eravamo ancora dei “sorvegliati speciali” e, quindi, dico “vabbè, ci sta”. 

Però sono parzialmente delusa per una piccolezza. Innanzitutto è vero che tutto quello che è stato fatto è per 

portare fuori dal baratro questo Comune, però ci sono ancora dei forti importi sui capitoli di entrata, che sono 

gli altri miei sorvegliati, sul titolo 1 e sul titolo 3, che sono le entrate dell’IMU, TASI e TARI e dei proventi 

dal Codice della Strada. Io non so che azioni sono state fatte, aspetto che abbiano un effetto positivo, in 

modo tale da sbloccare i fondi e, quindi, rendere il bilancio meno rigido. Quello che mi crea delusione è che 

io speravo in questa variazione di avere una risposta sui nidi. C'è stata una falla nel sistema, va bene, 

abbiamo fatto una riunione con i genitori a ottobre; a quei genitori che hanno presentato obbligatoriamente 

l'ISEE e ai quali è stato detto “Se presenti l’ISEE hai un trattamento, se non lo presenti ne hai un altro”, ad 

oggi non è stata data risposta. Non so se non c'è, per me una risposta ritardata è una risposta negata. Io 

dicevo: magari nella variazione c’è un piccolo rimborso, perché c'è stato uno sbaglio e ti rimborso il tempo 

che hai speso … (intervento fuori microfono) Stiamo parlando di un’omissione di una variazione, ho detto 

solo che io speravo che nella variazione ci fosse una previsione e non l'ho trovata … (intervento fuori 

microfono) Ho capito, ma siccome ci sono eventi straordinari, come è stato questo, come ci sono stati altri 

eventi straordinari per cui è stata fatta una variazione, anche questo è stato un evento straordinario, perché 

non si pensava a quello che è successo, ma qui non è stata data una risposta: si poteva anche dire: no, non ti 

do niente, non ti do risposta e non creo variazione …

Assessore Masini: Ma di cosa stai parlando in questo momento?

Consigliere Brunelli (Gruppo “Patto Civico per Alghisi Sindaco”): Sto parlando dei genitori del nido che 

hanno presentato l'ISEE e che sono stati trattati economicamente, come rette - l’avevo già detta questa roba 

qua - sono stati trattati in egual modo a quelli che non hanno presentato l'ISEE, e cioè non hanno avuto 

nessun beneficio.

Sindaco: Ho capito, ma se presentando l’ISEE, comunque andavano oltre i parametri, certo che non hanno 

avuto benefici …

Consigliere Brunelli (Gruppo “Patto Civico per Alghisi Sindaco”): Ho capito, ma gli altri? Dall'ufficio, 

anche di fronte a genitori che han detto: “Ma io comunque sono fuori dai parametri, non mi interessa 

l’ISEE”, è stato detto: “Devi comunque presentarlo, anche se a te l’ISEE di fatto non dà nessun beneficio”.

Sindaco: Chi presenta l’ISEE e ha diritto ai benefici, li ottiene; chi non presenta l’ISEE, non ottiene 

beneficio; chi lo presenta ed ha un ISEE di 30/40.000,00 euro … (intervento fuori microfono) Mi dicono tra i 

30 e i 39, quelli non hanno benefici, perché un ISEE da 30.000,00 euro vuol dire reddito da 60.000,00, 

quindi …



Consigliere Brunelli (Gruppo “Patto Civico per Alghisi Sindaco”): Però, quando questi genitori sono 

andati, gli è stato detto “Devi comunque presentarlo”. Capisci?

Assessore Masini: L’ISEE serve a verificare se rientri in una fascia nella quale, se ti spetta, ti viene 

rimborsato qualcosa. Se tu lo presenti, ma non rientri in quella fascia, che cosa ti devo riconoscere? Non lo 

so chi ha detto ai genitori di presentare l’ISEE, che “se anche non rientri nella fascia, ti viene rimborsato 

qualcosa”, non so chi gliel'ha detta una cosa del genere, se non rientri non ti viene rimborsato niente … 

Consigliere Brunelli (Gruppo “Patto Civico per Alghisi Sindaco”): Il bando comunale diceva proprio 

così, prova a leggerlo. Comunque non è stata data risposta, uno può anche dire “Io non te la dò la risposta … 

è negativa”, ma dammela.

Sindaco: Prego Assessore.

Assessore Savoldi: E’ stata fatta una riunione, per dare risposta a dei genitori che avevano presentato lettere 

riferite a questo argomento, dicendo “Noi abbiamo presentato l'ISEE, ma non abbiamo ricevuto nulla”. C’è 

stata questa riunione, dove sono stati spiegati i nidi gratis e tutte queste cose. Effettivamente il bando che era 

stato prodotto, non era un bando chiarissimo, perché doveva tener conto di un sacco di cose, compresi i nidi 

gratis. I genitori hanno pensato che presentando l’ISEE avrebbero ottenuto delle facilitazioni, quindi l'hanno 

presentato anche alcune persone, che sono quelle che scrivevano, che avevano un ISEE anche a detta loro 

piuttosto alto. Durante la riunione non è stata data una risposta effettiva, è vero, e probabilmente questi 

volevano una risposta positiva rispetto a delle facilitazioni, avendo presentato l'ISEE. Si trattava di 3 o 4 

persone. La faccenda è questa. Deve essere ancora data al nido una quota, mi sembra da adesso fino a fine 

anno, però io personalmente non credo molto giusto facilitare persone che hanno dai 30 ai 40.000,00 euro di 

ISEE.

Sindaco: Altri interventi? Prego Consigliere Loretti.

Consigliere Loretti (Gruppo “Uniti per Manerbio Federico Mosca Sindaco”): Solo per puntualizzare 

che c’ero anch’io a quell’incontro e, di fatto, c'erano due questioni sul tavolo. Una era relativa ai nidi gratis e 

la seconda era più in generale sulla gestione e la sostenibilità ad oggi della Fondazione Ferrari. Quindi, per i 

genitori, sul piatto c'era la questione che il bando comunale è stato recepito in maniera forse scorretta o, 

comunque, non era stato scritto in maniera chiara ed ecco perché c’è stato questo misunderstanding. Di fatto 

la riunione si è chiusa - era presente anche l’Assessore - con l'amministrazione comunale che si è detta 

disponibile a una valutazione generale della questione. Probabilmente stasera non è la sede e non è il 

momento, però pongo un monito, che per il prossimo Consiglio, per il bilancio previsionale, magari 

un’accezione alla questione nel frattempo l'amministrazione potrebbe darla, visto che in qualche maniera è 



stata fatta non dico una promessa, ma l’Assessore presente e i Consiglieri presenti hanno valutato di poter 

comunque vedere la questione con l'amministrazione comunale.

Assessore Masini: Magari, invece di fare l'intervento in Consiglio Comunale e obiettare questa cosa senza 

aver prima detto niente a noi - perché nessuno ci ha detto questa cosa, dei genitori che si aspettavano un 

contributo per il fatto di avere presentato l'ISEE, questo nessuno ce l'ha detto - se qualcuno 

dell'amministrazione era presente e si è impegnato in questa cosa, doveva quantomeno dirlo. Non penso che 

fosse la sede per promettere cose, si poteva parlarne; io personalmente non sapevo niente, ma come me 

anche i miei colleghi, perché li vedo tutti abbastanza perplessi. Nessuno si era impegnato a dire, come 

amministrazione, “Vi diamo comunque qualcosa, solo per il fatto che avete presentato l’ISEE”. A me risulta 

che quella fosse la sede per discutere determinate problematiche, ma non penso che sia competenza né di un 

Consigliere né di un Assessore singolo promettere queste cose, valutarle sì. In Commissione nessuno ha 

detto questa cosa, cioè nessuno ha detto “In questa variazione non c'è quanto è stato detto, quanto è stato 

promesso, quanto è stato comunque valutato”. Per cui le variazioni sono state predisposte secondo quanto 

portato a conoscenza da parte degli uffici e da parte dei vari Consiglieri.

Sindaco: Al netto di questo, io non so bene quale sia stato l'iter di discussione sulla questione specifica; mi 

fa presente il Segretario che la misura regionale prevede comunque una soglia di 20.000,00 euro di ISEE, per 

cui … Al netto di questo, io ritengo – ma questo è un pensiero mio – che per tutti servizi in realtà - e quelli 

all'infanzia non fanno eccezione - ci debba essere una compartecipazione del Comune sulla disponibilità 

oggettiva fino a un determinato reddito, oltre secondo me bisogna fare anche un po' attenzione, perché se 

l'ISEE è oltre una determinata misura … Forse andava detto prima alle persone, così sapendo di avere l’ISEE 

troppo alto, uno non lo presentava neppure. Giustamente, se io fossi un utente che fa tutto quello che si deve 

fare per poterlo fare - perché è molto difficile poterlo produrre e io lo so da utente – e dopo non ho in cambio 

nulla, anzi lo presento pure e, quindi, dichiaro pure pubblicamente qual è il mio reddito, può essere una cosa 

antipatica. Secondo me, in un'ottica di gestione dei servizi all'infanzia, ma anche di diritto all'istruzione, va 

fatta una scelta chiara da parte dell'amministrazione, nel senso che, secondo me, dobbiamo facilitare e 

prevedere delle tutele per le fasce basse, non per il resto. Questa però è una mia posizione e ne discuteremo. 

Prego Consigliere Bissolotti.

Consigliere Bissolotti (Gruppo “Patto Civico per Alghisi Sindaco”): Anch'io volevo aggiungere una cosa, 

perché sembra un fulmine a ciel sereno, e non è questa la sede, sono d'accordo anch'io con il Consigliere 

Loretti che non è questa la sede. Qua ci sono persone, nel pubblico, che sono interessate all'argomento e, a 

mio avviso, una risposta va data. Ovviamente il Consigliere Brunelli, io, l’Assessore Savoldi e le altre 

persone che c’erano, abbiamo posto la questione in altri ambiti e, quindi, forse deve essere ripresa in 

considerazione la situazione portata.

Sindaco: Va bene. Prego Consigliere Casaro. 



Consigliere Casaro (Capogruppo “Civici della Lega Manerbio”): Volevo fare un intervento, ma il 

Consigliere Brunelli mi ha “rubato” le motivazioni e, quindi, faccio solo le conclusioni, che sono queste: 

siccome le variazioni non rappresentano la discontinuità dell'uso delle risorse, come linea politica, 

ovviamente voterò contrario. Aggiungo però – e mi faccio portatore di un ramoscello di ulivo verso tutti i 

colleghi – che propongo e se volete si può mettere in votazione anche oggi, adesso, propongo un Consiglio 

Comunale aperto per discutere questo argomento, con un Ordine del Giorno che sarebbe: “Rapporto fra la 

Fondazione Ferrari e l'amministrazione comunale, nell'obiettivo di facilitare gli utenti dell'asilo nido”. Se 

volete, si può fare questa discussione come Consiglio Comunale aperto, che vuol dire che ha diritto di parola 

anche chi sta nel pubblico, e si può fare un confronto, un dibattito, che potrebbe essere propedeutico a evitare 

che qualcuno faccia delle supposizioni non supportate da quelle che possono essere le capacità economiche e 

finanziarie. Finisco – poi correggetemi - quest'anno si è venuto a creare un equivoco, rispetto al famoso 

bando comunale che è stato aperto in contemporanea o simultanea col bando regionale, con delle aperture 

temporali differenti che hanno prodotto un equivoco, ma alla fine il concetto è che l'amministrazione 

comunale, attraverso il contributo versato a favore del nido, ha di fatto assorbito il contributo di Regione 

Lombardia, per cui in questo giro l'utente è quello che non ne ha beneficiato fino in fondo.

Sindaco: Vista l'apertura che ha fatto il Consigliere Brunelli, che appartiene alla mia maggioranza, sono 

anch'io d'accordo che questo tema venga ampiamente dibattuto e chiarito, quindi va bene, facciamo pure un 

Consiglio aperto, non so se è meglio un Consiglio o una Commissione aperta. Comunque potrebbe essere 

fatto in modo tale che almeno elaboriamo, all'interno di una concertazione ampia, quelle che sono le linee 

guida attorno a un tema che credo sia di interesse per tutti. Ben venga una iniziativa di questo tipo, che però 

ovviamente è propedeutica rispetto al previsionale, dopodiché … (interventi fuori microfono) La forma di 

finanziamento, esatto … (interventi fuori microfono) Decade un po’ la questione. Va bene, proviamo a fare 

una cosa ampia di questo tipo, però chiedo che magari venga prima elaborata all'interno della Commissione, 

in modo tale da arrivare con dei documenti che siano proposte concrete ed oggettive. La Commissione che 

sia aperta a sua volta e, quindi, sia partecipata, tenendo presente che qualsiasi deliberazione dopo deve essere 

presa in Consiglio e che deve essere supportata da un capitolo di bilancio sostenibile, perché dopo si arriva 

sempre lì. Ora se possiamo tornare sul punto all'Ordine del Giorno e, quindi, alle proposte di variazione. 

Prego Assessore Vittorielli.

Assessore Vittorielli: Io esco un attimino dal tema che è stato discusso in questi pochi minuti finali e torno 

alla questione dei tagli e potature, nel senso che mi sono sentito un po' chiamato in causa. In primis, voglio 

precisare che comunque un obiettivo di questa amministrazione, che è stato scritto ed è evidente, è una 

migliore gestione del verde, quindi diciamo che questo primo tassello è da specificare: è un obiettivo della 

nostra amministrazione. Può sembrare forse banale e mi dispiace che questa indicazione arrivi dal 

Consigliere Brunelli, della maggioranza, può sembrare banale parlare così di tagli e potature straordinari, ma 

già il fatto che si tratta di qualcosa di straordinario, vuol dire che trascende appunto dall'ordinario stesso e, 



quindi, non sono gli interventi che vengono normalmente effettuati dalla nostra municipalizzata o da altri 

soggetti a cui esternalizziamo determinate attività. Richiamo ad esempio l’intervento sul CIS 3, su questo 

spazio dove ci sono alberature che stanno creando profondi disagi e profonde criticità e problematiche alle 

infrastrutture; voglio sottolineare che questi interventi sono una fase di realizzazione di un piano, che è stato 

tempo fa previsto da un agronomo e che, fino ad oggi, non si è mai potuto realizzare proprio per una 

indisponibilità economica. Essendo questo un tema a me particolarmente caro, perché comunque abbraccia 

sia una questione di sicurezza che una questione di decoro, ma in primis proprio di sicurezza, non vorrei che 

venisse banalizzato in questi termini. Grazie.

Sindaco: Okay. Ci sono osservazioni ulteriori rispetto a questo? Passiamo quindi alla votazione: favorevoli? 

Contrari? Loretti, Casaro, Mantovani. Astenuti? Nessuno. 

Per l'immediata eseguibilità: favorevoli? Contrari? Astenuti? Nessuno. Grazie.

Intervento fuori microfono.

Sindaco: No, la critica era relativamente al fatto che le scelte operate non si connaturassero con un chiaro 

indirizzo politico rispetto all’azione, soprattutto in questo caso relativa ai due argomenti.

Successivamente, esauritasi la discussione in merito all’argomento, specificato che la registrazione audio 

della seduta è pubblicata, ai sensi dell’art. 25 del vigente regolamento del Consiglio comunale, sul sito 

internet istituzionale, unitamente alla relativa trascrizione,

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che:

- con propria deliberazione n. 10 del 20/04/2019, è stato approvato il Rendiconto della gestione 2018, 

che ha evidenziato un Risultato di amministrazione pari ad euro 4.767.325,48, così composto:

Parte accantonata 3.886.764,85

Parte vincolata 321.681,63

Parte destinata agli investimenti 58.096,40

Quota libera 500.782,60

- con propria deliberazione n. 57 in data 20/12/2018, è stata approvata la Nota di aggiornamento al 

Documento Unico di Programmazione (DUP) relativo al periodo 2019-2021;

- con propria deliberazione n. 58 in data 20/12/2018, è stato approvato il Bilancio di previsione 

finanziario 2019/2021, redatto in termini di competenza per il periodo 2019/2021, e di cassa per l’anno 

2019, secondo lo schema di cui al D.lgs. n. 118/2011;

- con deliberazione della Giunta comunale n. 7 del 07/01/2019, è stato approvato il Piano esecutivo di 

gestione 2019/2021;



PREMESSO, altresì, che sono state apportate variazioni al bilancio di previsione per adeguare le previsioni 

di entrata e di spesa alle necessità riscontrate nel corso dell’esercizio, nel rispetto degli equilibri di bilancio, 

con le seguenti deliberazioni:

- la n. 1 del 06/02/2019, con cui è stata adottata la prima variazione del bilancio 2019/2021, ai sensi 

dell’art. 175, commi 1 e 2 del D.lgs. 267/2000;

- la n. 24 della Giunta, in data 25/02/2019, con cui sono state apportate al bilancio 2019/2021 le 

variazioni conseguenti all’operazione di Riaccertamento ordinario dei residui, di cui all’art. 3 del 

D.lgs. 118/2011;

- la n. 25 della Giunta, in data 04/03/2019, con cui è stata adottata la prima variazione d’urgenza al 

Bilancio 2019/2021, ai sensi dell’art. 175, comma 4, del D.lgs. 267/2000, ratificata con propria 

deliberazione n. 9 del 20/04/2019;

- la n. 7 del 20/03/2019, con cui è stata adottata la seconda variazione del bilancio 2019/2021, ai sensi 

dell’art. 175, commi 1 e 2 del D.lgs. 267/2000;

- la n. 12 del 04/06/2019, con cui è stata adottata la terza variazione del bilancio 2019/2021, ai sensi 

dell’art. 175, commi 1 e 2 del D.lgs. 267/2000;

- la n. 70 della Giunta, in data 09/07/2019, con cui è stata adottata la seconda variazione d’urgenza al 

Bilancio 2019/2021, ai sensi dell’art. 175, comma 4, del D.lgs. 267/2000, ratificata con propria 

deliberazione n. 16 in data 31/07/2019;

- la n. 17 del 31/07/2019, con cui è stato approvato l’Assestamento generale del bilancio 2019/2021, ai 

sensi dell’art. 175, comma 8, del D.lgs. 267/2000;

- la n. 19 del 31/07/2019, con cui è stata adottata la quarta variazione del bilancio 2019/2021, ai sensi 

dell’art. 175, commi 1 e 2 del D.lgs. 267/2000 e applicato l’avanzo libero di cui all’art. 187 del 

medesimo Decreto legislativo, per euro 163.000,00;

- la n. 97 della Giunta, in data 07/10/2019, con cui è stata adottata la terza variazione d’urgenza al 

bilancio 2019/2021, ai sensi dell’art. 175, comma 4, del D.lgs. 267/2000, ratificata con propria 

deliberazione in data odierna;

VISTE le richieste prodotte dai Responsabili dei servizi, dalle quali emerge la necessità di apportare al 

Bilancio 2019/2021 ulteriori modifiche, per adeguare le previsioni di entrata in base alle nuove informazioni 

a disposizione deli uffici e far fronte a sopraggiunte necessità di spesa, anche attraverso l’utilizzo dell’avanzo 

libero accertato con l’approvazione del Rendiconto 2018;

VISTI:

- l’art. 175 del D.lgs. n. 267/2000, come modificato dal D.lgs. n. 118/2011, il quale prevede, ai commi 1 

e 2, che il bilancio di previsione può subire variazioni, in termini di competenza e di cassa, sia nella 

parte entrata che nella parte spesa, per ciascuno degli esercizi considerati, con deliberazione di 

Consiglio Comunale da adottarsi entro il 30 novembre di ciascun anno;



- l’art. 187 del D.lgs. 267/2000, che al comma 2 stabilisce quanto segue: “la quota libera dell'avanzo di 

amministrazione dell'esercizio precedente, accertato ai sensi dell'art. 186 e quantificato ai sensi del 

comma 1, può essere utilizzato con provvedimento di variazione di bilancio, per le finalità di seguito 

indicate in ordine di priorità: a) per la copertura dei debiti fuori bilancio; b) per i provvedimenti 

necessari per la salvaguardia degli equilibri di bilancio di cui all'art. 193 ove non possa provvedersi 

con mezzi ordinari; c) per il finanziamento di spese di investimento; d) per il finanziamento delle 

spese correnti a carattere non permanente; e) per l'estinzione anticipata dei prestiti.”;

RITENUTO, quindi, necessario verificare, ai fini dell’applicazione dell’avanzo libero, l’assenza di debiti 

fuori bilancio da finanziare e il permanere degli equilibri finanziari, al fine di escludere la necessità di 

ricorrere allo stesso per le finalità, prioritarie, di cui alle lettere a) e b) della norma sopra trascritta;

ESAMINATA la relazione del Responsabile dell’area economico – finanziaria (allegato A) relativa alla 

verifica degli equilibri di bilancio, redatta anche in base alle analisi prodotte dai Responsabili dei vari servizi 

con riferimento agli stanziamenti di competenza, dalla quale emerge la necessità di apportare variazioni agli 

stanziamenti degli esercizi 2019, 2020 e 2021, variazioni che, tuttavia, paiono idonee a garantire il 

permanere degli equilibri di Bilancio;

VISTO il prospetto riportato in allegato sotto la lettera B, del quale si riportano le risultanze finali, 

contenente l’elenco delle variazioni di competenza per le annualità 2019-2021 e di cassa per l’anno 2019:

2019

ENTRATA Importo Importo

CO                                   695.708,68  
Variazioni in aumento

CA                                   447.165,00  

CO                                    255.570,00 
Variazioni in diminuzione

CA                                    255.570,00 

SPESA  Importo  Importo 

CO                                    708.108,68 
Variazioni in aumento

CA                                    640.955,68 

CO                                   267.970,00  
Variazioni in diminuzione

CA                                   267.970,00  

CO                                   963.678,68                                   963.678,68 
TOTALE A PAREGGIO 

CA                                   715.135,00                                   896.525,68 



2020

ENTRATA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                   166.360,00  

Variazioni in diminuzione CO                                    186.700,00 

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                    157.160,00 

Variazioni in diminuzione CO                                   177.500,00  

TOTALE A PAREGGIO CO                                   343.860,00                                   343.860,00 

2021

ENTRATA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                   112.000,00  

Variazioni in diminuzione CO                                    186.700,00 

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                    100.950,00 

Variazioni in diminuzione CO                                   175.650,00  

TOTALE A PAREGGIO CO                                   287.650,00                                   287.650,00 

RILEVATO, sulla base delle analisi svolte dal servizio finanziario con riferimento ai dati contabili rilevati al 

12/11/2019 e alle informazioni comunicate dagli uffici, che, anche considerando le variazioni proposte 

nell’allegato B:

- si prevedono un risultato di amministrazione 2019 e un fondo cassa positivi;

- non si riscontrano situazioni di squilibrio nella gestione dei residui e il Fondo crediti di dubbia esigibilità 

accantonato a valere sul risultato di amministrazione 2018 risulta congruo;

- l’importo del fondo crediti di dubbia esigibilità da accantonare nel bilancio di previsione 2019 a seguito 

dell’assestamento di bilancio risulta adeguato;

- si prevede di rispettare i vincoli di finanza pubblica di cui all’art.1, commi 820 e 821, della legge 

145/2018, il quale, dando attuazione alle sentenze della Corte Costituzionale n. 247/2017 e 101/2018, 

dispone che gli enti territoriali, a decorrere dal 2019, ai fini della tutela economica della Repubblica, 

concorrano alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica e si considerano in equilibrio in presenza 

di un risultato dell’esercizio non negativo. Tale informazione è desunta, in ciascun anno, dal prospetto 

della verifica degli equilibri allegato al rendiconto di gestione (allegato 10 del decreto legislativo 23 

giugno 2011, n. 118);

RILEVATO che le variazioni di cui sopra prevedono l’applicazione dell’avanzo, accertato con 

l’approvazione del Rendiconto 2018, come segue:

-  quote di avanzo libero per un totale di euro 188.090,00:



Importo Fondo Destinazione

Spesa in 

c/capitale (ca) 

o corrente (co)

67.500,00 avanzo libero tagli e potature straordinari ca

 

43.050,00 
avanzo libero acquisto attrezzature per manutenzioni ca

25.000,00 avanzo libero acquisto mezzi per manutenzioni ca

40.000,00 avanzo libero

progetto di revisione generale e 

valorizzazione dei cespiti, ricostruzione 

inventario beni mobili

co

4.000,00 avanzo libero progettazione arredo urbano co

8.540,00 avanzo libero
conversione Banche dati software 

gestionali
co

- quote di avanzo vincolato e accantonato per un totale di euro 60.453,68:

Importo Fondo Destinazione

Spesa in 

c/capitale (ca) 

o corrente (co)

23.781,68 
quota accantonamento fondo rischi 

potenziali

pagamento debito fuori bilancio sentenza 

n. 2242/2019
co

 2.500,00 
quota accantonata - fondo spese 

potenziali
rimborso imposta di pubblicità co

19.500,00 
quota vincolata  per legge - lascito 

BUI
progetti sociali co

14.672,00 
quota vincolata  trasferimenti 

regionali
contributi a famiglie co

PRESO ATTO che:

- le modifiche sopra descritte garantiscono il finanziamento dei Debiti fuori bilancio riconosciuti in data 

odierna;

- non vi sono, ad oggi, ulteriori debiti fuori bilancio da riconoscere e finanziare;

RITENUTO, pertanto, di procedere all’adozione delle variazioni di bilancio, come descritte dal prospetto 

allegato alla presente deliberazione sotto la lettera B, compresa l’applicazione dell’avanzo libero da destinare 

a spese d’investimento e spese correnti a carattere non ripetitivo;

ACQUISITO il parere favorevole del Revisore dei conti, reso con verbale n. 17 in data 19/11/2019, prot. 

27075 del 20/11/2019, rilasciato ai sensi dell’articolo 239, comma 1, lettera b), n. 2), del decreto legislativo 

18 agosto 2000, n 267, allegato alla presente deliberazione sotto la lettera C;



ACQUISITI, inoltre:

- il parere di regolarità tecnica, espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000, Testo 

Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali, dal Responsabile dell’Area Finanziaria, 

Emanuela Rossi; 

- il parere di regolarità contabile, espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000, Testo 

Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali, dal Responsabile dell’Area Economico 

Finanziaria, Emanuela Rossi; 

VISTI:

- il D.lgs. n. 267/2000, come modificato ed integrato dal D.lgs. n. 118/2011;

- il D.lgs. n. 118/2011;

- lo Statuto Comunale;

- il vigente Regolamento comunale di contabilità;

RITENUTO di provvedere in merito;

TUTTO ciò premesso e considerato;

CON voti favorevoli 11, contrari 3 (Loretti, Casaro, Mantovani), astenuti 0, espressi per alzata di mano dai 

14 Consiglieri presenti e votanti,

DELIBERA

1. DI approvare, ai sensi dell’art. 175, commi 1 e 2, del TUEL, la quinta variazione del bilancio 2019/2021, 

apportando al bilancio di previsione finanziario 2019/2021 le variazioni di competenza per le annualità 

2019-2021 e di cassa per l’annualità 2019 analiticamente indicate nell’allegato B), di cui si riportano le 

seguenti risultanze finali:

2019

ENTRATA Importo Importo

CO                                   695.708,68  
Variazioni in aumento

CA                                   447.165,00  

CO                                    255.570,00 
Variazioni in diminuzione

CA                                    255.570,00 

SPESA  Importo  Importo 

CO                                    708.108,68 
Variazioni in aumento

CA                                    640.955,68 

Variazioni in diminuzione CO                                   267.970,00  



CA                                   267.970,00  

CO                                   963.678,68                                   963.678,68 
TOTALE A PAREGGIO 

CA                                   715.135,00                                   896.525,68 

2020

ENTRATA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                   166.360,00  

Variazioni in diminuzione CO                                    186.700,00 

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                    157.160,00 

Variazioni in diminuzione CO                                   177.500,00  

TOTALE A PAREGGIO CO                                   343.860,00                                   343.860,00 

2021

ENTRATA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                   112.000,00  

Variazioni in diminuzione CO                                    186.700,00 

SPESA Importo Importo

Variazioni in aumento CO                                    100.950,00 

Variazioni in diminuzione CO                                   175.650,00  

TOTALE A PAREGGIO CO                                   287.650,00                                   287.650,00 

2. DI applicare le quote dell’avanzo accertato con l’approvazione del Rendiconto 2018 come segue:

-  quote di avanzo libero per un totale di euro 188.090,00:

Importo Fondo Destinazione

Spesa in 

c/capitale (ca) 

o corrente (co)

67.500,00 avanzo libero tagli e potature straordinari ca

 

43.050,00 
avanzo libero acquisto attrezzature per manutenzioni ca

25.000,00 avanzo libero acquisto mezzi per manutenzioni ca

40.000,00 avanzo libero

progetto di revisione generale e 

valorizzazione dei cespiti, ricostruzione 

inventario beni mobili

co

4.000,00 avanzo libero progettazione arredo urbano co

8.540,00 avanzo libero
conversione Banche dati software 

gestionali
co



- quote di avanzo vincolato e accantonato per un totale di euro 60.453,68:

Importo Fondo Destinazione

Spesa in 

c/capitale (ca) 

o corrente (co)

23.781,68 
quota accantonamento fondo rischi 

potenziali

pagamento debito fuori bilancio sentenza 

n. 2242/2019
co

 2.500,00 
quota accantonata - fondo spese 

potenziali
rimborso imposta di pubblicità co

19.500,00 
quota vincolata  per legge - lascito 

BUI
progetti sociali co

14.672,00 
quota vincolata  trasferimenti 

regionali
contributi a famiglie co

3. DI dare atto che:

- le variazioni di cui all’allegato B sono idonee a garantire il rispetto degli equilibri di bilancio e un 

saldo cassa al 31/12/2019 non negativo;

- il Fondo crediti di dubbia esigibilità stanziato nel bilancio di previsione 2019, risulta congruo;

4. DI dare, altresì, atto, ai sensi dell’art. 193 del D.lgs. 267/2000:

- della permanenza degli equilibri di bilancio per l’esercizio 2019;

- che non si riscontrano situazioni di squilibrio nella gestione dei residui e il Fondo crediti di dubbia 

esigibilità accantonato a valere sul risultato di amministrazione 2018 risulta congruo;

- che ad oggi non vi sono ulteriori debiti fuori bilancio da riconoscere e da finanziare, rispetto a quelli 

riconosciuti in data odierna e finanziati con la presente variazione;

- che la situazione di utilizzo dell’avanzo libero è la seguente:

CONSISTENZA AL 

31/12/2018

IMPORTO APPLICATO 

IN PRECEDENZA

IMPORTO 

APPLICATO CON LA 

PRESENTE 

VARIAZIONE

IMPORTO NON 

APPLICATO

          500.782,60             163.000,00          188.090,00            149.692,60 

5. DI inviare per competenza la presente deliberazione al Tesoriere comunale, ai sensi dell’art. 216, comma 

1, del D.lgs. n. 267/2000;

SUCCESSIVAMENTE, stante l’urgenza di dare immediata attuazione al provvedimento deliberato per 

consentire l’utilizzo dei nuovi stanziamenti di bilancio,

IL CONSIGLIO COMUNALE



CON voti favorevoli 11, contrari 3 (Loretti, Casaro, Mantovani), astenuti 0, espressi per alzata di mano dai 

14 Consiglieri presenti e votanti,

DELIBERA

DI dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del 

D.lgs. 18.08.2000, n. 267 e ss.mm.ii., Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali.



Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Il Segretario generale

dott. Samuele Alghisi dott. Santi Moschella

[ X ] Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’ art. 134, comma 4, del D.lgs. n. 

267/2000 e ss.mm.ii.

La presente deliberazione diverrà esecutiva ad ogni effetto di legge il ventiseiesimo giorno dalla data di 

pubblicazione, ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.

Il Segretario generale

dott. Santi Moschella

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
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ALLEGATO B 

APPROVAZIONE DELLA QUINTA VARIAZIONE DEL BILANCIO 2019/2021,  
AI SENSI DELL’ALRTICOLO 175, COMMI 1 E 2, DEL D,LGS. 267/2000 
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ELENCO DOCUMENTI CONTENUTI NEL PRESENTE DOCUMENTO: 

- Prospetto variazioni di competenza e di cassa del Bilancio 2019-2021; 
- Prospetto di verifica degli equilibri di bilancio; 

 



COMUNE DI MANERBIO QUINTA VARIAZIONE DI BILANCIO 2019/202 - AI SENSI

QUINTA VARIAZIONE DI BILANCIO 2019/202 - AI SENSI DELL'ART. 175, COMMI 1 E 2, DEL D.LGS. 267/2000 n. 20 del
04/11/2019

Accertato

ENTRATE ANNO: 2019

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

AVANZO DI AMMINISTRAZIONE

Totale AVANZO DI AMMINISTRAZIONE CP 0,00 208.030,18 248.543,68 0,00 456.573,86 0,00 456.573,86
Titolo 1

Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa

Tip. 101 Imposte, tasse e proventi assimilati CP 2.835.000,00 298.100,00 37.550,00 -2.500,00 3.168.150,00 2.022.108,59 1.146.041,41
CS 3.675.751,41 71.467,51 37.550,00 -2.500,00 3.782.268,92

CS 3.675.751,41 71.467,51 37.550,00 -2.500,00 3.782.268,92
Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP 2.835.000,00 298.100,00 37.550,00 -2.500,00 3.168.150,00 2.022.108,59 1.146.041,41

Titolo 2
Trasferimenti correnti

Tip. 101 Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche CP 325.710,00 72.025,00 15.421,00 -44.900,00 368.256,00 232.117,04 136.138,96
CS 334.453,01 65.281,99 15.421,00 -44.900,00 370.256,00

Tip. 103 Trasferimenti correnti da Imprese CP 80.000,00 0,00 51.370,00 0,00 131.370,00 59.100,33 72.269,67
CS 104.693,50 33.390,56 51.370,00 0,00 189.454,06

CS 439.146,51 98.672,55 66.791,00 -44.900,00 559.710,06
Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP 405.710,00 72.025,00 66.791,00 -44.900,00 499.626,00 291.217,37 208.408,63

Titolo 3
Entrate extratributarie

Tip. 100 Vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione dei beni CP 795.500,00 -60.325,00 9.585,00 -41.902,00 702.858,00 662.826,71 40.031,29
CS 964.235,42 -41.198,42 9.585,00 -41.902,00 890.720,00

Tip. 200 Proventi derivanti dall'attività di controllo e repressione delle irregolarità e degli illeciti CP 60.000,00 0,00 0,00 -39.000,00 21.000,00 18.791,59 2.208,41
CS 543.140,36 8.515,49 0,00 -39.000,00 512.655,85

Tip. 500 Rimborsi e altre entrate correnti CP 765.900,00 1.200,00 145.089,00 -120.168,00 792.021,00 313.062,24 478.958,76
CS 1.141.209,46 -23.126,95 145.089,00 -120.168,00 1.143.003,51

CS 2.648.585,24 -55.809,88 154.674,00 -201.070,00 2.546.379,36
Totale Capitoli Variati su Titolo 3 CP 1.621.400,00 -59.125,00 154.674,00 -201.070,00 1.515.879,00 994.680,54 521.198,46

Titolo 4
Entrate in conto capitale

Tip. 200 Contributi agli investimenti CP 24.200,00 -2.797,91 56.250,00 0,00 77.652,09 21.402,09 56.250,00
CS 45.629,61 -24.227,52 56.250,00 0,00 77.652,09

Tip. 500 Altre entrate in conto capitale CP 435.000,00 0,00 100.000,00 0,00 535.000,00 534.018,18 981,82
CS 435.000,00 2.485,38 100.000,00 0,00 537.485,38

Utente: Emanuela Rossi, Data di stampa: 15/11/2019 Pagina 1 di27
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CS 480.629,61 -21.742,14 156.250,00 0,00 615.137,47
Totale Capitoli Variati su Titolo 4 CP 459.200,00 -2.797,91 156.250,00 0,00 612.652,09 555.420,27 57.231,82

Titolo 9
Entrate per conto di terzi e partite di giro

Tip. 100 Entrate per partite di giro CP 717.800,00 1.900,00 30.000,00 -7.100,00 742.600,00 587.474,42 155.125,58
CS 798.971,22 -79.271,22 30.000,00 -7.100,00 742.600,00

Tip. 200 Entrate per conto terzi CP 12.300,00 11.000,00 1.900,00 0,00 25.200,00 23.300,00 1.900,00
CS 19.541,54 4.229,48 1.900,00 0,00 25.671,02

CS 818.512,76 -75.041,74 31.900,00 -7.100,00 768.271,02
Totale Capitoli Variati su Titolo 9 CP 730.100,00 12.900,00 31.900,00 -7.100,00 767.800,00 610.774,42 157.025,58

Totale Capitoli Variati su ENTRATE ANNO: 2019 695.708,68 -255.570,00

440.138,68

191.595,00

447.165,00 -255.570,00

6.051.410,00 529.132,27 7.020.680,95 4.474.201,19 2.546.479,76CP

CS 8.062.625,53 17.546,30 8.271.766,83

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA

Impegnato

USCITE ANNO: 2019

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Missione 1
Servizi istituzionali, generali e di gestione

Programma 1 - Organi istituzionali
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 100,00 0,00 0,00 -97,00 3,00 3,00 0,00
CS 155,85 -45,27 0,00 -97,00 13,58

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 2.100,00 200,00 0,00 -1.660,00 640,00 565,66 74,34
CS 2.644,00 21,00 0,00 -1.660,00 1.005,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

2.200,00
2.799,85

200,00
-24,27

0,00
0,00

-1.757,00
-1.757,00

643,00
1.018,58

568,66 74,34

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

2.200,00
2.799,85

200,00
-24,27

0,00
0,00

-1.757,00
-1.757,00

643,00
1.018,58

568,66 74,34

Programma 2 - Segreteria generale
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 16.200,00 0,00 2.000,00 -300,00 17.900,00 5.438,13 12.461,87
CS 17.194,87 363,82 2.000,00 -300,00 19.258,69

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

16.200,00
17.194,87

0,00
363,82

2.000,00
2.000,00

-300,00
-300,00

17.900,00
19.258,69

5.438,13 12.461,87

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

16.200,00
17.194,87

0,00
363,82

2.000,00
2.000,00

-300,00
-300,00

17.900,00
19.258,69

5.438,13 12.461,87

Programma 3 - Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato
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TITOLO 1
Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 40.500,00 8.440,00 42.300,00 -500,00 90.740,00 39.169,38 51.570,62
CS 51.531,83 3.040,69 42.300,00 -500,00 96.372,52

Macroaggr. 7 Interessi passivi CP 100,00 -100,00 1.000,00 0,00 1.000,00 0,00 1.000,00
CS 100,00 -100,00 1.000,00 0,00 1.000,00

Macroaggr. 9 Rimborsi e poste correttive delle entrate CP 3.000,00 0,00 0,00 -1.700,00 1.300,00 939,92 360,08
CS 3.050,00 0,00 0,00 -1.700,00 1.350,00

Macroaggr. 10 Altre spese correnti CP 120.000,00 45.000,00 31.431,68 0,00 196.431,68 63.427,51 133.004,17
CS 151.003,55 93.050,53 31.431,68 0,00 275.485,76

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

163.600,00
205.685,38

53.340,00
95.991,22

74.731,68
74.731,68

-2.200,00
-2.200,00

289.471,68
374.208,28

103.536,81 185.934,87

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

163.600,00
205.685,38

53.340,00
95.991,22

74.731,68
74.731,68

-2.200,00
-2.200,00

289.471,68
374.208,28

103.536,81 185.934,87

Programma 4 - Gestione delle entrate tributarie e servizi fiscali
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 86.100,00 -2.800,00 0,00 -120,00 83.180,00 83.300,00 -120,00
CS 105.991,91 -22.691,91 0,00 -120,00 83.180,00

Macroaggr. 9 Rimborsi e poste correttive delle entrate CP 8.000,00 2.000,00 4.000,00 0,00 14.000,00 9.974,80 4.025,20
CS 8.482,00 1.518,00 4.000,00 0,00 14.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

94.100,00
114.473,91

-800,00
-21.173,91

4.000,00
4.000,00

-120,00
-120,00

97.180,00
97.180,00

93.274,80 3.905,20

Totale Capitoli Variati su Programma 4 CP
CS

94.100,00
114.473,91

-800,00
-21.173,91

4.000,00
4.000,00

-120,00
-120,00

97.180,00
97.180,00

93.274,80 3.905,20

Programma 6 - Ufficio tecnico
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 2 Imposte e tasse a carico dell'ente CP 0,00 0,00 1.795,00 0,00 1.795,00 0,00 1.795,00
CS 0,00 0,00 1.795,00 0,00 1.795,00

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 80.000,00 43.843,47 56.100,00 0,00 179.943,47 123.779,73 56.163,74
CS 119.855,42 37.024,28 56.100,00 0,00 212.979,70

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

80.000,00
119.855,42

43.843,47
37.024,28

57.895,00
57.895,00

0,00
0,00

181.738,47
214.774,70

123.779,73 57.958,74

Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

80.000,00
119.855,42

43.843,47
37.024,28

57.895,00
57.895,00

0,00
0,00

181.738,47
214.774,70

123.779,73 57.958,74

Totale Capitoli Variati su Missione 1 CP
CS

356.100,00
460.009,43

96.583,47
112.181,14

138.626,68
138.626,68

-4.377,00
-4.377,00

586.933,15
706.440,25

326.598,13 260.335,02

Missione 1
Servizi istituzionali, generali e di gestione

Programma 6 - Ufficio tecnico
TITOLO 2

Spese in conto capitale
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Macroaggr. 2 Investimenti fissi lordi CP 5.000,00 0,00 68.050,00 0,00 73.050,00 1.976,40 71.073,60
CS 5.000,00 0,00 68.050,00 0,00 73.050,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

5.000,00
5.000,00

0,00
0,00

68.050,00
68.050,00

0,00
0,00

73.050,00
73.050,00

1.976,40 71.073,60

Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

5.000,00
5.000,00

0,00
0,00

68.050,00
68.050,00

0,00
0,00

73.050,00
73.050,00

1.976,40 71.073,60

Totale Capitoli Variati su Missione 1 CP
CS

5.000,00
5.000,00

0,00
0,00

68.050,00
68.050,00

0,00
0,00

73.050,00
73.050,00

1.976,40 71.073,60

Missione 1
Servizi istituzionali, generali e di gestione

Programma 7 - Elezioni e consultazioni popolari - Anagrafe e stato civile
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 113.500,00 3.100,00 397,00 -11.123,54 105.873,46 115.911,85 -10.038,39
CS 143.071,03 -24.432,09 397,00 -11.123,54 107.912,40

Macroaggr. 2 Imposte e tasse a carico dell'ente CP 7.700,00 200,00 0,00 -688,06 7.211,94 7.894,72 -682,78
CS 9.712,80 -1.685,30 0,00 -688,06 7.339,44

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 20.500,00 -3.300,00 0,00 -8.377,40 8.822,60 8.668,45 154,15
CS 20.927,01 -3.300,01 0,00 -8.377,40 9.249,60

Macroaggr. 9 Rimborsi e poste correttive delle entrate CP 0,00 18.950,00 10.681,00 0,00 29.631,00 0,00 29.631,00
CS 0,00 18.950,00 10.681,00 0,00 29.631,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

141.700,00
173.710,84

18.950,00
-10.467,40

11.078,00
11.078,00

-20.189,00
-20.189,00

151.539,00
154.132,44

132.475,02 19.063,98

Totale Capitoli Variati su Programma 7 CP
CS

141.700,00
173.710,84

18.950,00
-10.467,40

11.078,00
11.078,00

-20.189,00
-20.189,00

151.539,00
154.132,44

132.475,02 19.063,98

Programma 8 - Statistica e sistemi informativi
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 30.000,00 0,00 8.540,00 -4.622,00 33.918,00 25.377,76 8.540,24
CS 30.000,81 -0,81 8.540,00 -4.622,00 33.918,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

30.000,00
30.000,81

0,00
-0,81

8.540,00
8.540,00

-4.622,00
-4.622,00

33.918,00
33.918,00

25.377,76 8.540,24

Totale Capitoli Variati su Programma 8 CP
CS

30.000,00
30.000,81

0,00
-0,81

8.540,00
8.540,00

-4.622,00
-4.622,00

33.918,00
33.918,00

25.377,76 8.540,24

Programma 10 - Risorse umane
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 17.000,00 -5.000,00 0,00 -1.525,00 10.475,00 10.474,92 0,08
CS 17.000,00 -5.000,00 0,00 -1.525,00 10.475,00

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 54.700,00 3.269,80 770,00 -8.999,00 49.740,80 39.232,59 10.508,21
CS 76.592,08 -109,93 770,00 -8.999,00 68.253,15

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

71.700,00
93.592,08

-1.730,20
-5.109,93

770,00
770,00

-10.524,00
-10.524,00

60.215,80
78.728,15

49.707,51 10.508,29
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Totale Capitoli Variati su Programma 10 CP
CS

71.700,00
93.592,08

-1.730,20
-5.109,93

770,00
770,00

-10.524,00
-10.524,00

60.215,80
78.728,15

49.707,51 10.508,29

Programma 11 - Altri servizi generali
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 2 Imposte e tasse a carico dell'ente CP 500,00 0,00 0,00 -366,00 134,00 133,45 0,55
CS 500,00 0,00 0,00 -366,00 134,00

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 82.500,00 5.643,88 17.000,00 0,00 105.143,88 88.143,88 17.000,00
CS 118.770,79 -10.936,75 17.000,00 0,00 124.834,04

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 6.800,00 2.500,00 0,00 -1.208,00 8.092,00 8.092,00 0,00
CS 12.392,00 2.500,00 0,00 -1.208,00 13.684,00

Macroaggr. 9 Rimborsi e poste correttive delle entrate CP 0,00 0,00 1.700,00 0,00 1.700,00 0,00 1.700,00
CS 0,00 0,00 1.700,00 0,00 1.700,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

89.800,00
131.662,79

8.143,88
-8.436,75

18.700,00
18.700,00

-1.574,00
-1.574,00

115.069,88
140.352,04

96.369,33 18.700,55

Totale Capitoli Variati su Programma 11 CP
CS

89.800,00
131.662,79

8.143,88
-8.436,75

18.700,00
18.700,00

-1.574,00
-1.574,00

115.069,88
140.352,04

96.369,33 18.700,55

Totale Capitoli Variati su Missione 1 CP
CS

333.200,00
428.966,52

25.363,68
-24.014,89

39.088,00
39.088,00

-36.909,00
-36.909,00

360.742,68
407.130,63

303.929,62 56.813,06

Missione 3
Ordine pubblico e sicurezza

Programma 1 - Polizia locale e amministrativa
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 247.900,00 69,00 0,00 -3.600,00 244.369,00 238.542,00 5.827,00
CS 305.099,31 -57.113,71 0,00 -3.600,00 244.385,60

Macroaggr. 2 Imposte e tasse a carico dell'ente CP 20.300,00 25,00 0,00 -1.514,00 18.811,00 19.043,24 -232,24
CS 24.782,43 -4.439,73 0,00 -1.514,00 18.828,70

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 34.700,00 0,00 0,00 -27.100,00 7.600,00 5.883,66 1.716,34
CS 39.668,47 17.227,42 0,00 -27.100,00 29.795,89

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

302.900,00
369.550,21

94,00
-44.326,02

0,00
0,00

-32.214,00
-32.214,00

270.780,00
293.010,19

263.468,90 7.311,10

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

302.900,00
369.550,21

94,00
-44.326,02

0,00
0,00

-32.214,00
-32.214,00

270.780,00
293.010,19

263.468,90 7.311,10

Totale Capitoli Variati su Missione 3 CP
CS

302.900,00
369.550,21

94,00
-44.326,02

0,00
0,00

-32.214,00
-32.214,00

270.780,00
293.010,19

263.468,90 7.311,10

Missione 4
Istruzione e diritto allo studio

Programma 1 - Istruzione prescolastica
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 36.000,00 0,00 3.000,00 0,00 39.000,00 36.000,00 3.000,00
CS 53.109,64 -7.007,47 3.000,00 0,00 49.102,17
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Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 150.000,00 0,00 0,00 -29.699,00 120.301,00 58.301,00 62.000,00
CS 150.000,00 0,00 0,00 -29.699,00 120.301,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

186.000,00
203.109,64

0,00
-7.007,47

3.000,00
3.000,00

-29.699,00
-29.699,00

159.301,00
169.403,17

94.301,00 65.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

186.000,00
203.109,64

0,00
-7.007,47

3.000,00
3.000,00

-29.699,00
-29.699,00

159.301,00
169.403,17

94.301,00 65.000,00

Programma 2 - Altri ordini di istruzione non universitaria
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 99.500,00 0,00 8.000,00 0,00 107.500,00 99.500,00 8.000,00
CS 122.599,80 29,74 8.000,00 0,00 130.629,54

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 48.500,00 0,00 750,00 0,00 49.250,00 46.000,00 3.250,00
CS 48.500,00 6.000,00 750,00 0,00 55.250,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

148.000,00
171.099,80

0,00
6.029,74

8.750,00
8.750,00

0,00
0,00

156.750,00
185.879,54

145.500,00 11.250,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

148.000,00
171.099,80

0,00
6.029,74

8.750,00
8.750,00

0,00
0,00

156.750,00
185.879,54

145.500,00 11.250,00

Totale Capitoli Variati su Missione 4 CP
CS

334.000,00
374.209,44

0,00
-977,73

11.750,00
11.750,00

-29.699,00
-29.699,00

316.051,00
355.282,71

239.801,00 76.250,00

Missione 4
Istruzione e diritto allo studio

Programma 2 - Altri ordini di istruzione non universitaria
TITOLO 2

Spese in conto capitale

Macroaggr. 2 Investimenti fissi lordi CP 200.400,00 -62.730,00 0,00 -34.160,00 103.510,00 29.505,83 74.004,17
CS 200.400,00 -62.730,00 0,00 -34.160,00 103.510,00

Macroaggr. 5 Altre spese in conto capitale CP 0,00 0,00 34.160,00 0,00 34.160,00 0,00 34.160,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

200.400,00
200.400,00

-62.730,00
-62.730,00

34.160,00
0,00

-34.160,00
-34.160,00

137.670,00
103.510,00

29.505,83 108.164,17

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

200.400,00
200.400,00

-62.730,00
-62.730,00

34.160,00
0,00

-34.160,00
-34.160,00

137.670,00
103.510,00

29.505,83 108.164,17

Totale Capitoli Variati su Missione 4 CP
CS

200.400,00
200.400,00

-62.730,00
-62.730,00

34.160,00
0,00

-34.160,00
-34.160,00

137.670,00
103.510,00

29.505,83 108.164,17

Missione 4
Istruzione e diritto allo studio

Programma 6 - Servizi ausiliari all'istruzione
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 362.000,00 -400,00 31.425,00 -3.600,00 389.425,00 357.575,21 31.849,79
CS 431.247,07 -40.485,56 31.425,00 -3.600,00 418.586,51

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 500,00 600,00 0,00 -75,00 1.025,00 1.025,00 0,00
CS 500,00 600,00 0,00 -75,00 1.025,00
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Macroaggr. 9 Rimborsi e poste correttive delle entrate CP 13.000,00 0,00 8.000,00 0,00 21.000,00 13.000,00 8.000,00
CS 13.001,35 2.761,39 8.000,00 0,00 23.762,74

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

375.500,00
444.748,42

200,00
-37.124,17

39.425,00
39.425,00

-3.675,00
-3.675,00

411.450,00
443.374,25

371.600,21 39.849,79

Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

375.500,00
444.748,42

200,00
-37.124,17

39.425,00
39.425,00

-3.675,00
-3.675,00

411.450,00
443.374,25

371.600,21 39.849,79

Totale Capitoli Variati su Missione 4 CP
CS

375.500,00
444.748,42

200,00
-37.124,17

39.425,00
39.425,00

-3.675,00
-3.675,00

411.450,00
443.374,25

371.600,21 39.849,79

Missione 5
Tutela e valorizzazione dei beni e attività culturali

Programma 2 - Attività culturali e interventi diversi nel settore culturale
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 70.110,00 20.203,40 2.700,00 -9.050,00 83.963,40 71.218,23 12.745,17
CS 83.458,13 16.518,45 2.700,00 -9.050,00 93.626,58

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 42.000,00 0,00 8.400,00 -2.750,00 47.650,00 39.204,62 8.445,38
CS 48.000,00 -6.000,00 8.400,00 -2.750,00 47.650,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

112.110,00
131.458,13

20.203,40
10.518,45

11.100,00
11.100,00

-11.800,00
-11.800,00

131.613,40
141.276,58

110.422,85 21.190,55

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

112.110,00
131.458,13

20.203,40
10.518,45

11.100,00
11.100,00

-11.800,00
-11.800,00

131.613,40
141.276,58

110.422,85 21.190,55

Totale Capitoli Variati su Missione 5 CP
CS

112.110,00
131.458,13

20.203,40
10.518,45

11.100,00
11.100,00

-11.800,00
-11.800,00

131.613,40
141.276,58

110.422,85 21.190,55

Missione 5
Tutela e valorizzazione dei beni e attività culturali

Programma 2 - Attività culturali e interventi diversi nel settore culturale
TITOLO 2

Spese in conto capitale

Macroaggr. 5 Altre spese in conto capitale CP 0,00 0,00 6.750,00 0,00 6.750,00 0,00 6.750,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00 6.750,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00 6.750,00

Totale Capitoli Variati su Missione 5 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00 6.750,00

Missione 6
Politiche giovanili, sport e tempo libero

Programma 1 - Sport e tempo libero
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 0,00 0,00 17.500,00 0,00 17.500,00 0,00 17.500,00
CS 0,00 0,00 17.500,00 0,00 17.500,00
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Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

17.500,00
17.500,00

0,00
0,00

17.500,00
17.500,00

0,00 17.500,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

17.500,00
17.500,00

0,00
0,00

17.500,00
17.500,00

0,00 17.500,00

Totale Capitoli Variati su Missione 6 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

17.500,00
17.500,00

0,00
0,00

17.500,00
17.500,00

0,00 17.500,00

Missione 6
Politiche giovanili, sport e tempo libero

Programma 1 - Sport e tempo libero
TITOLO 2

Spese in conto capitale

Macroaggr. 2 Investimenti fissi lordi CP 420.250,00 -161.766,19 0,00 -9.203,00 249.280,81 17.915,33 231.365,48
CS 420.250,00 -161.766,19 0,00 -9.203,00 249.280,81

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

420.250,00
420.250,00

-161.766,19
-161.766,19

0,00
0,00

-9.203,00
-9.203,00

249.280,81
249.280,81

17.915,33 231.365,48

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

420.250,00
420.250,00

-161.766,19
-161.766,19

0,00
0,00

-9.203,00
-9.203,00

249.280,81
249.280,81

17.915,33 231.365,48

Totale Capitoli Variati su Missione 6 CP
CS

420.250,00
420.250,00

-161.766,19
-161.766,19

0,00
0,00

-9.203,00
-9.203,00

249.280,81
249.280,81

17.915,33 231.365,48

Missione 8
Assetto del territorio ed edilizia abitativa

Programma 1 - Urbanistica e assetto del territorio
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 5.500,00 -2.853,15 2.000,00 0,00 4.646,85 2.472,83 2.174,02
CS 5.500,00 -2.853,15 2.000,00 0,00 4.646,85

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

5.500,00
5.500,00

-2.853,15
-2.853,15

2.000,00
2.000,00

0,00
0,00

4.646,85
4.646,85

2.472,83 2.174,02

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

5.500,00
5.500,00

-2.853,15
-2.853,15

2.000,00
2.000,00

0,00
0,00

4.646,85
4.646,85

2.472,83 2.174,02

Totale Capitoli Variati su Missione 8 CP
CS

5.500,00
5.500,00

-2.853,15
-2.853,15

2.000,00
2.000,00

0,00
0,00

4.646,85
4.646,85

2.472,83 2.174,02

Missione 9
Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente

Programma 1 - Difesa del suolo
TITOLO 2

Spese in conto capitale

Macroaggr. 2 Investimenti fissi lordi CP 0,00 0,00 98.970,00 0,00 98.970,00 0,00 98.970,00
CS 0,00 0,00 98.970,00 0,00 98.970,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

98.970,00
98.970,00

0,00
0,00

98.970,00
98.970,00

0,00 98.970,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

98.970,00
98.970,00

0,00
0,00

98.970,00
98.970,00

0,00 98.970,00
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Totale Capitoli Variati su Missione 9 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

98.970,00
98.970,00

0,00
0,00

98.970,00
98.970,00

0,00 98.970,00

Missione 9
Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente

Programma 2 - Tutela, valorizzazione e recupero ambientale
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 2 Imposte e tasse a carico dell'ente CP 200,00 0,00 0,00 -200,00 0,00 0,00 0,00
CS 200,00 0,00 0,00 -200,00 0,00

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 10.000,00 0,00 6.000,00 0,00 16.000,00 10.000,00 6.000,00
CS 14.286,39 -1.000,21 6.000,00 0,00 19.286,18

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

10.200,00
14.486,39

0,00
-1.000,21

6.000,00
6.000,00

-200,00
-200,00

16.000,00
19.286,18

10.000,00 6.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

10.200,00
14.486,39

0,00
-1.000,21

6.000,00
6.000,00

-200,00
-200,00

16.000,00
19.286,18

10.000,00 6.000,00

Programma 3 - Rifiuti
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 0,00 0,00 25,00 0,00 25,00 0,00 25,00
CS 0,00 0,00 25,00 0,00 25,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

25,00
25,00

0,00
0,00

25,00
25,00

0,00 25,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

25,00
25,00

0,00
0,00

25,00
25,00

0,00 25,00

Programma 4 - Servizio idrico integrato
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 9 Rimborsi e poste correttive delle entrate CP 265.200,00 0,00 0,00 -51.400,00 213.800,00 213.729,77 70,23
CS 552.944,64 -257.090,02 0,00 -51.400,00 244.454,62

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

265.200,00
552.944,64

0,00
-257.090,02

0,00
0,00

-51.400,00
-51.400,00

213.800,00
244.454,62

213.729,77 70,23

Totale Capitoli Variati su Programma 4 CP
CS

265.200,00
552.944,64

0,00
-257.090,02

0,00
0,00

-51.400,00
-51.400,00

213.800,00
244.454,62

213.729,77 70,23

Totale Capitoli Variati su Missione 9 CP
CS

275.400,00
567.431,03

0,00
-258.090,23

6.025,00
6.025,00

-51.600,00
-51.600,00

229.825,00
263.765,80

223.729,77 6.095,23

Missione 9
Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente

Programma 5 - Aree protette, parchi naturali, protezione naturalistica e forestazione
TITOLO 2

Spese in conto capitale

Macroaggr. 2 Investimenti fissi lordi CP 0,00 0,00 67.500,00 0,00 67.500,00 0,00 67.500,00
CS 0,00 0,00 67.500,00 0,00 67.500,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

67.500,00
67.500,00

0,00
0,00

67.500,00
67.500,00

0,00 67.500,00
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Totale Capitoli Variati su Programma 5 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

67.500,00
67.500,00

0,00
0,00

67.500,00
67.500,00

0,00 67.500,00

Totale Capitoli Variati su Missione 9 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

67.500,00
67.500,00

0,00
0,00

67.500,00
67.500,00

0,00 67.500,00

Missione 10
Trasporti e diritto alla mobilità

Programma 5 - Viabilità e infrastrutture stradali
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 15.000,00 0,00 4.000,00 0,00 19.000,00 14.108,87 4.891,13
CS 28.646,16 -11.237,49 4.000,00 0,00 21.408,67

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

15.000,00
28.646,16

0,00
-11.237,49

4.000,00
4.000,00

0,00
0,00

19.000,00
21.408,67

14.108,87 4.891,13

Totale Capitoli Variati su Programma 5 CP
CS

15.000,00
28.646,16

0,00
-11.237,49

4.000,00
4.000,00

0,00
0,00

19.000,00
21.408,67

14.108,87 4.891,13

Totale Capitoli Variati su Missione 10 CP
CS

15.000,00
28.646,16

0,00
-11.237,49

4.000,00
4.000,00

0,00
0,00

19.000,00
21.408,67

14.108,87 4.891,13

Missione 10
Trasporti e diritto alla mobilità

Programma 5 - Viabilità e infrastrutture stradali
TITOLO 2

Spese in conto capitale

Macroaggr. 2 Investimenti fissi lordi CP 0,00 0,00 12.200,00 0,00 12.200,00 0,00 12.200,00
CS 0,00 0,00 12.200,00 0,00 12.200,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

12.200,00
12.200,00

0,00
0,00

12.200,00
12.200,00

0,00 12.200,00

Totale Capitoli Variati su Programma 5 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

12.200,00
12.200,00

0,00
0,00

12.200,00
12.200,00

0,00 12.200,00

Totale Capitoli Variati su Missione 10 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

12.200,00
12.200,00

0,00
0,00

12.200,00
12.200,00

0,00 12.200,00

Missione 12
Diritti sociali, politiche sociali e famiglia

Programma 1 - Interventi per l'infanzia e i minori e per asili nido
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 145.000,00 0,00 10.000,00 0,00 155.000,00 139.979,65 15.020,35
CS 160.996,46 -7.218,53 10.000,00 0,00 163.777,93

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 78.950,00 -615,00 37.999,00 -13.000,00 103.334,00 41.068,00 62.266,00
CS 135.950,00 1.625,00 37.999,00 -13.000,00 162.574,00

Macroaggr. 10 Altre spese correnti CP 0,00 0,00 11.200,00 0,00 11.200,00 0,00 11.200,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

223.950,00
296.946,46

-615,00
-5.593,53

59.199,00
47.999,00

-13.000,00
-13.000,00

269.534,00
326.351,93

181.047,65 88.486,35
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Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

223.950,00
296.946,46

-615,00
-5.593,53

59.199,00
47.999,00

-13.000,00
-13.000,00

269.534,00
326.351,93

181.047,65 88.486,35

Programma 2 - Interventi per la disabilità
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 50.000,00 0,00 0,00 -1.160,00 48.840,00 48.840,00 0,00
CS 61.840,00 -370,00 0,00 -1.160,00 60.310,00

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 48.000,00 5.821,71 0,00 -2.000,00 51.821,71 21.952,99 29.868,72
CS 55.204,04 3.500,05 0,00 -2.000,00 56.704,09

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

98.000,00
117.044,04

5.821,71
3.130,05

0,00
0,00

-3.160,00
-3.160,00

100.661,71
117.014,09

70.792,99 29.868,72

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

98.000,00
117.044,04

5.821,71
3.130,05

0,00
0,00

-3.160,00
-3.160,00

100.661,71
117.014,09

70.792,99 29.868,72

Programma 3 - Interventi per gli anziani
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 2 Imposte e tasse a carico dell'ente CP 1.500,00 0,00 0,00 -615,00 885,00 884,84 0,16
CS 1.500,00 0,00 0,00 -615,00 885,00

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 110.000,00 8.000,00 24.500,00 -17.625,00 124.875,00 109.400,00 15.475,00
CS 136.535,29 -5.459,72 24.500,00 -17.625,00 137.950,57

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 7.000,00 0,00 0,00 -1.533,00 5.467,00 5.466,88 0,12
CS 11.137,59 -2.507,45 0,00 -1.533,00 7.097,14

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

118.500,00
149.172,88

8.000,00
-7.967,17

24.500,00
24.500,00

-19.773,00
-19.773,00

131.227,00
145.932,71

115.751,72 15.475,28

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

118.500,00
149.172,88

8.000,00
-7.967,17

24.500,00
24.500,00

-19.773,00
-19.773,00

131.227,00
145.932,71

115.751,72 15.475,28

Programma 4 - Interventi per soggetti a rischio di esclusione sociale
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 50.000,00 3.230,00 17.222,00 -1.000,00 69.452,00 29.342,00 40.110,00
CS 52.115,00 6.118,29 17.222,00 -1.000,00 74.455,29

Macroaggr. 9 Rimborsi e poste correttive delle entrate CP 0,00 0,00 2.000,00 0,00 2.000,00 0,00 2.000,00
CS 0,00 0,00 2.000,00 0,00 2.000,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

50.000,00
52.115,00

3.230,00
6.118,29

19.222,00
19.222,00

-1.000,00
-1.000,00

71.452,00
76.455,29

29.342,00 42.110,00

Totale Capitoli Variati su Programma 4 CP
CS

50.000,00
52.115,00

3.230,00
6.118,29

19.222,00
19.222,00

-1.000,00
-1.000,00

71.452,00
76.455,29

29.342,00 42.110,00

Programma 9 - Servizio necroscopico e cimiteriale
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 70.000,00 0,00 0,00 -5.800,00 64.200,00 59.186,26 5.013,74
CS 112.766,53 -25.240,17 0,00 -5.800,00 81.726,36
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Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

70.000,00
112.766,53

0,00
-25.240,17

0,00
0,00

-5.800,00
-5.800,00

64.200,00
81.726,36

59.186,26 5.013,74

Totale Capitoli Variati su Programma 9 CP
CS

70.000,00
112.766,53

0,00
-25.240,17

0,00
0,00

-5.800,00
-5.800,00

64.200,00
81.726,36

59.186,26 5.013,74

Totale Capitoli Variati su Missione 12 CP
CS

560.450,00
728.044,91

16.436,71
-29.552,53

102.921,00
91.721,00

-42.733,00
-42.733,00

637.074,71
747.480,38

456.120,62 180.954,09

Missione 13
Tutela della salute

Programma 7 - Ulteriori spese in materia sanitaria
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 6.500,00 -540,00 400,00 0,00 6.360,00 5.958,42 401,58
CS 12.458,42 -6.498,42 400,00 0,00 6.360,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

6.500,00
12.458,42

-540,00
-6.498,42

400,00
400,00

0,00
0,00

6.360,00
6.360,00

5.958,42 401,58

Totale Capitoli Variati su Programma 7 CP
CS

6.500,00
12.458,42

-540,00
-6.498,42

400,00
400,00

0,00
0,00

6.360,00
6.360,00

5.958,42 401,58

Totale Capitoli Variati su Missione 13 CP
CS

6.500,00
12.458,42

-540,00
-6.498,42

400,00
400,00

0,00
0,00

6.360,00
6.360,00

5.958,42 401,58

Missione 14
Sviluppo economico e competitività

Programma 2 - Commercio - reti distributive - tutela dei consumatori
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 5.500,00 0,00 700,00 -1.500,00 4.700,00 4.000,00 700,00
CS 6.743,90 -150,41 700,00 -1.500,00 5.793,49

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

5.500,00
6.743,90

0,00
-150,41

700,00
700,00

-1.500,00
-1.500,00

4.700,00
5.793,49

4.000,00 700,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

5.500,00
6.743,90

0,00
-150,41

700,00
700,00

-1.500,00
-1.500,00

4.700,00
5.793,49

4.000,00 700,00

Programma 4 - Reti e altri servizi di pubblica utilità
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 3.000,00 0,00 0,00 -3.000,00 0,00 0,00 0,00
CS 3.000,00 0,00 0,00 -3.000,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

3.000,00
3.000,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-3.000,00
-3.000,00

0,00
0,00

0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Programma 4 CP
CS

3.000,00
3.000,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-3.000,00
-3.000,00

0,00
0,00

0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Missione 14 CP
CS

8.500,00
9.743,90

0,00
-150,41

700,00
700,00

-4.500,00
-4.500,00

4.700,00
5.793,49

4.000,00 700,00

Missione 20
Fondi e accantonamenti

Programma 2 - Fondo crediti di dubbia esigibilità
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TITOLO 1
Spese correnti

Macroaggr. 10 Altre spese correnti CP 407.000,00 362.250,00 10.030,00 0,00 779.280,00 0,00 779.280,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

407.000,00
0,00

362.250,00
0,00

10.030,00
0,00

0,00
0,00

779.280,00
0,00

0,00 779.280,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

407.000,00
0,00

362.250,00
0,00

10.030,00
0,00

0,00
0,00

779.280,00
0,00

0,00 779.280,00

Programma 3 - Altri fondi
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 10 Altre spese correnti CP 6.374,00 3.613,00 5.013,00 0,00 15.000,00 0,00 15.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

6.374,00
0,00

3.613,00
0,00

5.013,00
0,00

0,00
0,00

15.000,00
0,00

0,00 15.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

6.374,00
0,00

3.613,00
0,00

5.013,00
0,00

0,00
0,00

15.000,00
0,00

0,00 15.000,00

Totale Capitoli Variati su Missione 20 CP
CS

413.374,00
0,00

365.863,00
0,00

15.043,00
0,00

0,00
0,00

794.280,00
0,00

0,00 794.280,00

Missione 99
Servizi per conto terzi

Programma 1 - Servizi per conto terzi e Partite di giro
TITOLO 7

Spese per conto terzi e partite di giro

Macroaggr. 1 Uscite per partite di giro CP 717.800,00 1.900,00 30.000,00 -7.100,00 742.600,00 547.218,65 195.381,35
CS 717.800,00 106.405,78 30.000,00 -7.100,00 847.105,78

Macroaggr. 2 Uscite per conto terzi CP 12.300,00 11.000,00 1.900,00 0,00 25.200,00 23.300,00 1.900,00
CS 15.612,05 8.292,39 1.900,00 0,00 25.804,44

Totale Capitoli Variati su Titolo 7 CP
CS

730.100,00
733.412,05

12.900,00
114.698,17

31.900,00
31.900,00

-7.100,00
-7.100,00

767.800,00
872.910,22

570.518,65 197.281,35

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

730.100,00
733.412,05

12.900,00
114.698,17

31.900,00
31.900,00

-7.100,00
-7.100,00

767.800,00
872.910,22

570.518,65 197.281,35

Totale Capitoli Variati su Missione 99 CP
CS

730.100,00
733.412,05

12.900,00
114.698,17

31.900,00
31.900,00

-7.100,00
-7.100,00

767.800,00
872.910,22

570.518,65 197.281,35

Totale Capitoli Variati su USCITE ANNO: 2019 708.108,68 -267.970,00

440.138,68

372.985,68

640.955,68 -267.970,00

4.454.284,00 309.754,92 5.204.177,60 2.942.127,43 2.262.050,17CP

CS 4.919.828,62 -401.923,47 4.890.890,83

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA
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Accertato

ENTRATE ANNO: 2020

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

0,00 0,002020 40.910,00 0,00 40.910,00 0,00 40.910,00CPFondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale

83.501,00 17.123,992020 11.200,00 0,00 111.824,99 0,00 111.824,99CPFondo pluriennale vincolato per spese correnti

Titolo 2
Trasferimenti correnti

Tip. 101 Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche CP 4.600,00 0,00 0,00 -4.600,00 0,00 0,00 0,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP 4.600,00 0,00 0,00 -4.600,00 0,00 0,00 0,00

Titolo 3
Entrate extratributarie

Tip. 100 Vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione dei beni CP 45.000,00 0,00 77.000,00 0,00 122.000,00 0,00 122.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Tip. 500 Rimborsi e altre entrate correnti CP 438.400,00 4.200,00 35.000,00 -172.100,00 305.500,00 0,00 305.500,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 3 CP 483.400,00 4.200,00 112.000,00 -172.100,00 427.500,00 0,00 427.500,00

Titolo 4
Entrate in conto capitale

Tip. 200 Contributi agli investimenti CP 0,00 0,00 2.250,00 0,00 2.250,00 0,00 2.250,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 4 CP 0,00 0,00 2.250,00 0,00 2.250,00 0,00 2.250,00

Titolo 9
Entrate per conto di terzi e partite di giro

Tip. 100 Entrate per partite di giro CP 67.800,00 4.200,00 0,00 -10.000,00 62.000,00 0,00 62.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 9 CP 67.800,00 4.200,00 0,00 -10.000,00 62.000,00 0,00 62.000,00

Totale Capitoli Variati su ENTRATE ANNO: 2020 166.360,00 -186.700,00

-20.340,00

0,00

0,00 0,00

639.301,00 25.523,99 644.484,99 0,00 644.484,99CP

CS 0,00 0,00 0,00

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA

Impegnato

USCITE ANNO: 2020

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Missione 1
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Servizi istituzionali, generali e di gestione
Programma 2 - Segreteria generale

TITOLO 1
Spese correnti

Macroaggr. 10 Altre spese correnti CP 93.400,00 0,00 0,00 -14.400,00 79.000,00 41.406,00 37.594,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

93.400,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-14.400,00
0,00

79.000,00
0,00

41.406,00 37.594,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

93.400,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-14.400,00
0,00

79.000,00
0,00

41.406,00 37.594,00

Programma 3 - Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 36.000,00 0,00 15.000,00 -550,00 50.450,00 0,00 50.450,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Macroaggr. 10 Altre spese correnti CP 120.000,00 47.713,00 0,00 -15.713,00 152.000,00 0,00 152.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

156.000,00
0,00

47.713,00
0,00

15.000,00
0,00

-16.263,00
0,00

202.450,00
0,00

0,00 202.450,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

156.000,00
0,00

47.713,00
0,00

15.000,00
0,00

-16.263,00
0,00

202.450,00
0,00

0,00 202.450,00

Programma 6 - Ufficio tecnico
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 4.810,00 0,00 0,00 -2.000,00 2.810,00 0,00 2.810,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

4.810,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-2.000,00
0,00

2.810,00
0,00

0,00 2.810,00

Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

4.810,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-2.000,00
0,00

2.810,00
0,00

0,00 2.810,00

Programma 8 - Statistica e sistemi informativi
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 30.000,00 0,00 1.250,00 0,00 31.250,00 733,76 30.516,24
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

30.000,00
0,00

0,00
0,00

1.250,00
0,00

0,00
0,00

31.250,00
0,00

733,76 30.516,24

Totale Capitoli Variati su Programma 8 CP
CS

30.000,00
0,00

0,00
0,00

1.250,00
0,00

0,00
0,00

31.250,00
0,00

733,76 30.516,24

Programma 10 - Risorse umane
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 17.000,00 0,00 0,00 -2.000,00 15.000,00 0,00 15.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
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Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 16.200,00 0,00 2.000,00 0,00 18.200,00 9.089,00 9.111,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

33.200,00
0,00

0,00
0,00

2.000,00
0,00

-2.000,00
0,00

33.200,00
0,00

9.089,00 24.111,00

Totale Capitoli Variati su Programma 10 CP
CS

33.200,00
0,00

0,00
0,00

2.000,00
0,00

-2.000,00
0,00

33.200,00
0,00

9.089,00 24.111,00

Totale Capitoli Variati su Missione 1 CP
CS

317.410,00
0,00

47.713,00
0,00

18.250,00
0,00

-34.663,00
0,00

348.710,00
0,00

51.228,76 297.481,24

Missione 3
Ordine pubblico e sicurezza

Programma 1 - Polizia locale e amministrativa
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 102.000,00 0,00 0,00 -10.437,00 91.563,00 0,00 91.563,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

102.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-10.437,00
0,00

91.563,00
0,00

0,00 91.563,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

102.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-10.437,00
0,00

91.563,00
0,00

0,00 91.563,00

Totale Capitoli Variati su Missione 3 CP
CS

102.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-10.437,00
0,00

91.563,00
0,00

0,00 91.563,00

Missione 4
Istruzione e diritto allo studio

Programma 2 - Altri ordini di istruzione non universitaria
TITOLO 2

Spese in conto capitale

Macroaggr. 2 Investimenti fissi lordi CP 80.000,00 0,00 34.160,00 0,00 114.160,00 0,00 114.160,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

80.000,00
0,00

0,00
0,00

34.160,00
0,00

0,00
0,00

114.160,00
0,00

0,00 114.160,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

80.000,00
0,00

0,00
0,00

34.160,00
0,00

0,00
0,00

114.160,00
0,00

0,00 114.160,00

Totale Capitoli Variati su Missione 4 CP
CS

80.000,00
0,00

0,00
0,00

34.160,00
0,00

0,00
0,00

114.160,00
0,00

0,00 114.160,00

Missione 4
Istruzione e diritto allo studio

Programma 6 - Servizi ausiliari all'istruzione
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 10.000,00 2.300,00 1.250,00 -6.800,00 6.750,00 0,00 6.750,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

10.000,00
0,00

2.300,00
0,00

1.250,00
0,00

-6.800,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00 6.750,00
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Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

10.000,00
0,00

2.300,00
0,00

1.250,00
0,00

-6.800,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00 6.750,00

Totale Capitoli Variati su Missione 4 CP
CS

10.000,00
0,00

2.300,00
0,00

1.250,00
0,00

-6.800,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00 6.750,00

Missione 5
Tutela e valorizzazione dei beni e attività culturali

Programma 2 - Attività culturali e interventi diversi nel settore culturale
TITOLO 2

Spese in conto capitale

Macroaggr. 2 Investimenti fissi lordi CP 0,00 0,00 9.000,00 0,00 9.000,00 0,00 9.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

9.000,00
0,00

0,00
0,00

9.000,00
0,00

0,00 9.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

9.000,00
0,00

0,00
0,00

9.000,00
0,00

0,00 9.000,00

Totale Capitoli Variati su Missione 5 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

9.000,00
0,00

0,00
0,00

9.000,00
0,00

0,00 9.000,00

Missione 6
Politiche giovanili, sport e tempo libero

Programma 1 - Sport e tempo libero
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 0,00 0,00 24.000,00 0,00 24.000,00 0,00 24.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 13.000,00 0,00 0,00 -13.000,00 0,00 0,00 0,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

13.000,00
0,00

0,00
0,00

24.000,00
0,00

-13.000,00
0,00

24.000,00
0,00

0,00 24.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

13.000,00
0,00

0,00
0,00

24.000,00
0,00

-13.000,00
0,00

24.000,00
0,00

0,00 24.000,00

Totale Capitoli Variati su Missione 6 CP
CS

13.000,00
0,00

0,00
0,00

24.000,00
0,00

-13.000,00
0,00

24.000,00
0,00

0,00 24.000,00

Missione 8
Assetto del territorio ed edilizia abitativa

Programma 1 - Urbanistica e assetto del territorio
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 0,00 0,00 1.800,00 0,00 1.800,00 0,00 1.800,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

1.800,00
0,00

0,00
0,00

1.800,00
0,00

0,00 1.800,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

1.800,00
0,00

0,00
0,00

1.800,00
0,00

0,00 1.800,00
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Totale Capitoli Variati su Missione 8 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

1.800,00
0,00

0,00
0,00

1.800,00
0,00

0,00 1.800,00

Missione 9
Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente

Programma 2 - Tutela, valorizzazione e recupero ambientale
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 3.000,00 0,00 0,00 -1.000,00 2.000,00 0,00 2.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-1.000,00
0,00

2.000,00
0,00

0,00 2.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-1.000,00
0,00

2.000,00
0,00

0,00 2.000,00

Programma 3 - Rifiuti
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 7.000,00 0,00 0,00 -1.500,00 5.500,00 0,00 5.500,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

7.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-1.500,00
0,00

5.500,00
0,00

0,00 5.500,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

7.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-1.500,00
0,00

5.500,00
0,00

0,00 5.500,00

Programma 4 - Servizio idrico integrato
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 9 Rimborsi e poste correttive delle entrate CP 265.200,00 0,00 0,00 -85.100,00 180.100,00 0,00 180.100,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

265.200,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-85.100,00
0,00

180.100,00
0,00

0,00 180.100,00

Totale Capitoli Variati su Programma 4 CP
CS

265.200,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-85.100,00
0,00

180.100,00
0,00

0,00 180.100,00

Totale Capitoli Variati su Missione 9 CP
CS

275.200,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-87.600,00
0,00

187.600,00
0,00

0,00 187.600,00

Missione 12
Diritti sociali, politiche sociali e famiglia

Programma 1 - Interventi per l'infanzia e i minori e per asili nido
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 0,00 0,00 11.200,00 0,00 11.200,00 0,00 11.200,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

11.200,00
0,00

0,00
0,00

11.200,00
0,00

0,00 11.200,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

11.200,00
0,00

0,00
0,00

11.200,00
0,00

0,00 11.200,00
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Programma 3 - Interventi per gli anziani
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 50.000,00 0,00 57.500,00 -5.000,00 102.500,00 0,00 102.500,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 7.000,00 0,00 0,00 -7.000,00 0,00 0,00 0,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

57.000,00
0,00

0,00
0,00

57.500,00
0,00

-12.000,00
0,00

102.500,00
0,00

0,00 102.500,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

57.000,00
0,00

0,00
0,00

57.500,00
0,00

-12.000,00
0,00

102.500,00
0,00

0,00 102.500,00

Totale Capitoli Variati su Missione 12 CP
CS

57.000,00
0,00

0,00
0,00

68.700,00
0,00

-12.000,00
0,00

113.700,00
0,00

0,00 113.700,00

Missione 14
Sviluppo economico e competitività

Programma 4 - Reti e altri servizi di pubblica utilità
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 3.000,00 0,00 0,00 -3.000,00 0,00 0,00 0,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Programma 4 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Missione 14 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00 0,00

Missione 99
Servizi per conto terzi

Programma 1 - Servizi per conto terzi e Partite di giro
TITOLO 7

Spese per conto terzi e partite di giro

Macroaggr. 1 Uscite per partite di giro CP 67.800,00 4.200,00 0,00 -10.000,00 62.000,00 0,00 62.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 7 CP
CS

67.800,00
0,00

4.200,00
0,00

0,00
0,00

-10.000,00
0,00

62.000,00
0,00

0,00 62.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

67.800,00
0,00

4.200,00
0,00

0,00
0,00

-10.000,00
0,00

62.000,00
0,00

0,00 62.000,00

Totale Capitoli Variati su Missione 99 CP
CS

67.800,00
0,00

4.200,00
0,00

0,00
0,00

-10.000,00
0,00

62.000,00
0,00

0,00 62.000,00
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Totale Capitoli Variati su USCITE ANNO: 2020 157.160,00 -177.500,00

-20.340,00

0,00

0,00 0,00

925.410,00 54.213,00 959.283,00 51.228,76 908.054,24CP

CS 0,00 0,00 0,00

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA
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Accertato

ENTRATE ANNO: 2021

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Titolo 2
Trasferimenti correnti

Tip. 101 Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche CP 4.600,00 0,00 0,00 -4.600,00 0,00 0,00 0,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 2 CP 4.600,00 0,00 0,00 -4.600,00 0,00 0,00 0,00

Titolo 3
Entrate extratributarie

Tip. 100 Vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione dei beni CP 45.000,00 0,00 77.000,00 0,00 122.000,00 0,00 122.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Tip. 500 Rimborsi e altre entrate correnti CP 438.400,00 4.200,00 35.000,00 -172.100,00 305.500,00 0,00 305.500,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 3 CP 483.400,00 4.200,00 112.000,00 -172.100,00 427.500,00 0,00 427.500,00

Titolo 9
Entrate per conto di terzi e partite di giro

Tip. 100 Entrate per partite di giro CP 67.800,00 4.200,00 0,00 -10.000,00 62.000,00 0,00 62.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Totale Capitoli Variati su Titolo 9 CP 67.800,00 4.200,00 0,00 -10.000,00 62.000,00 0,00 62.000,00

Totale Capitoli Variati su ENTRATE ANNO: 2021 112.000,00 -186.700,00

-74.700,00

0,00

0,00 0,00

555.800,00 8.400,00 489.500,00 0,00 489.500,00CP

CS 0,00 0,00 0,00

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA

Impegnato

USCITE ANNO: 2021

Classificazione Anno
competenza Iniziale Variazioni

precedenti
Variazione

positiva
Variazione

negativa Definitivo Rimanenza

Missione 1
Servizi istituzionali, generali e di gestione

Programma 2 - Segreteria generale
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 10 Altre spese correnti CP 93.400,00 0,00 0,00 -14.400,00 79.000,00 35.400,00 43.600,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

93.400,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-14.400,00
0,00

79.000,00
0,00

35.400,00 43.600,00
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Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

93.400,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-14.400,00
0,00

79.000,00
0,00

35.400,00 43.600,00

Programma 3 - Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 35.500,00 0,00 15.000,00 -200,00 50.300,00 0,00 50.300,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Macroaggr. 10 Altre spese correnti CP 120.000,00 47.713,00 0,00 -15.713,00 152.000,00 0,00 152.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

155.500,00
0,00

47.713,00
0,00

15.000,00
0,00

-15.913,00
0,00

202.300,00
0,00

0,00 202.300,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

155.500,00
0,00

47.713,00
0,00

15.000,00
0,00

-15.913,00
0,00

202.300,00
0,00

0,00 202.300,00

Programma 6 - Ufficio tecnico
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 4.810,00 0,00 0,00 -2.000,00 2.810,00 0,00 2.810,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

4.810,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-2.000,00
0,00

2.810,00
0,00

0,00 2.810,00

Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

4.810,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-2.000,00
0,00

2.810,00
0,00

0,00 2.810,00

Programma 10 - Risorse umane
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 1 Redditi da lavoro dipendente CP 17.000,00 0,00 0,00 -2.000,00 15.000,00 0,00 15.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 16.200,00 0,00 2.000,00 0,00 18.200,00 0,00 18.200,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

33.200,00
0,00

0,00
0,00

2.000,00
0,00

-2.000,00
0,00

33.200,00
0,00

0,00 33.200,00

Totale Capitoli Variati su Programma 10 CP
CS

33.200,00
0,00

0,00
0,00

2.000,00
0,00

-2.000,00
0,00

33.200,00
0,00

0,00 33.200,00

Totale Capitoli Variati su Missione 1 CP
CS

286.910,00
0,00

47.713,00
0,00

17.000,00
0,00

-34.313,00
0,00

317.310,00
0,00

35.400,00 281.910,00

Missione 3
Ordine pubblico e sicurezza

Programma 1 - Polizia locale e amministrativa
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 102.000,00 0,00 0,00 -10.437,00 91.563,00 0,00 91.563,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

102.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-10.437,00
0,00

91.563,00
0,00

0,00 91.563,00
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Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

102.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-10.437,00
0,00

91.563,00
0,00

0,00 91.563,00

Totale Capitoli Variati su Missione 3 CP
CS

102.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-10.437,00
0,00

91.563,00
0,00

0,00 91.563,00

Missione 4
Istruzione e diritto allo studio

Programma 6 - Servizi ausiliari all'istruzione
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 10.000,00 2.300,00 1.250,00 -6.800,00 6.750,00 0,00 6.750,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

10.000,00
0,00

2.300,00
0,00

1.250,00
0,00

-6.800,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00 6.750,00

Totale Capitoli Variati su Programma 6 CP
CS

10.000,00
0,00

2.300,00
0,00

1.250,00
0,00

-6.800,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00 6.750,00

Totale Capitoli Variati su Missione 4 CP
CS

10.000,00
0,00

2.300,00
0,00

1.250,00
0,00

-6.800,00
0,00

6.750,00
0,00

0,00 6.750,00

Missione 6
Politiche giovanili, sport e tempo libero

Programma 1 - Sport e tempo libero
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 0,00 0,00 24.000,00 0,00 24.000,00 0,00 24.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 13.000,00 0,00 0,00 -13.000,00 0,00 0,00 0,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

13.000,00
0,00

0,00
0,00

24.000,00
0,00

-13.000,00
0,00

24.000,00
0,00

0,00 24.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

13.000,00
0,00

0,00
0,00

24.000,00
0,00

-13.000,00
0,00

24.000,00
0,00

0,00 24.000,00

Totale Capitoli Variati su Missione 6 CP
CS

13.000,00
0,00

0,00
0,00

24.000,00
0,00

-13.000,00
0,00

24.000,00
0,00

0,00 24.000,00

Missione 8
Assetto del territorio ed edilizia abitativa

Programma 1 - Urbanistica e assetto del territorio
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 0,00 0,00 1.200,00 0,00 1.200,00 0,00 1.200,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

1.200,00
0,00

0,00
0,00

1.200,00
0,00

0,00 1.200,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

1.200,00
0,00

0,00
0,00

1.200,00
0,00

0,00 1.200,00
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Totale Capitoli Variati su Missione 8 CP
CS

0,00
0,00

0,00
0,00

1.200,00
0,00

0,00
0,00

1.200,00
0,00

0,00 1.200,00

Missione 9
Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente

Programma 2 - Tutela, valorizzazione e recupero ambientale
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 3.000,00 0,00 0,00 -1.000,00 2.000,00 0,00 2.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-1.000,00
0,00

2.000,00
0,00

0,00 2.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 2 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-1.000,00
0,00

2.000,00
0,00

0,00 2.000,00

Programma 4 - Servizio idrico integrato
TITOLO 1

Spese correnti

Macroaggr. 9 Rimborsi e poste correttive delle entrate CP 265.200,00 0,00 0,00 -85.100,00 180.100,00 0,00 180.100,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

265.200,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-85.100,00
0,00

180.100,00
0,00

0,00 180.100,00

Totale Capitoli Variati su Programma 4 CP
CS

265.200,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-85.100,00
0,00

180.100,00
0,00

0,00 180.100,00

Totale Capitoli Variati su Missione 9 CP
CS

268.200,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-86.100,00
0,00

182.100,00
0,00

0,00 182.100,00

Missione 12
Diritti sociali, politiche sociali e famiglia
Programma 3 - Interventi per gli anziani

TITOLO 1
Spese correnti

Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 50.000,00 0,00 57.500,00 -5.000,00 102.500,00 0,00 102.500,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Macroaggr. 4 Trasferimenti correnti CP 7.000,00 0,00 0,00 -7.000,00 0,00 0,00 0,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

57.000,00
0,00

0,00
0,00

57.500,00
0,00

-12.000,00
0,00

102.500,00
0,00

0,00 102.500,00

Totale Capitoli Variati su Programma 3 CP
CS

57.000,00
0,00

0,00
0,00

57.500,00
0,00

-12.000,00
0,00

102.500,00
0,00

0,00 102.500,00

Totale Capitoli Variati su Missione 12 CP
CS

57.000,00
0,00

0,00
0,00

57.500,00
0,00

-12.000,00
0,00

102.500,00
0,00

0,00 102.500,00

Missione 14
Sviluppo economico e competitività

Programma 4 - Reti e altri servizi di pubblica utilità
TITOLO 1

Spese correnti
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Macroaggr. 3 Acquisto di beni e servizi CP 3.000,00 0,00 0,00 -3.000,00 0,00 0,00 0,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 1 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Programma 4 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Missione 14 CP
CS

3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00
0,00

-3.000,00
0,00

0,00
0,00

0,00 0,00

Missione 99
Servizi per conto terzi

Programma 1 - Servizi per conto terzi e Partite di giro
TITOLO 7

Spese per conto terzi e partite di giro

Macroaggr. 1 Uscite per partite di giro CP 67.800,00 4.200,00 0,00 -10.000,00 62.000,00 0,00 62.000,00
CS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totale Capitoli Variati su Titolo 7 CP
CS

67.800,00
0,00

4.200,00
0,00

0,00
0,00

-10.000,00
0,00

62.000,00
0,00

0,00 62.000,00

Totale Capitoli Variati su Programma 1 CP
CS

67.800,00
0,00

4.200,00
0,00

0,00
0,00

-10.000,00
0,00

62.000,00
0,00

0,00 62.000,00

Totale Capitoli Variati su Missione 99 CP
CS

67.800,00
0,00

4.200,00
0,00

0,00
0,00

-10.000,00
0,00

62.000,00
0,00

0,00 62.000,00

Totale Capitoli Variati su USCITE ANNO: 2021 100.950,00 -175.650,00

-74.700,00

0,00

0,00 0,00

807.910,00 54.213,00 787.423,00 35.400,00 752.023,00CP

CS 0,00 0,00 0,00

SALDO CASSA

SALDO COMPETENZA
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Variazione n. 20/2019
VERIFICA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO
COMPETENZA ANNO
DI RIFERIMENTO DEL

BILANCIO 2019

COMPETENZA  ANNO
2020

COMPETENZA ANNO
2021

Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio

A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti

G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)

3.466.817,74

78.905,00111.824,99181.749,81

11.011.327,00 10.382.405,00 10.384.005,00

0,00 0,00 0,00

10.287.953,67 9.404.969,99 9.322.100,00

111.824,99 78.905,00 78.905,00
779.280,00 470.094,00 499.196,00

-296.106,86 -100.000,00 -100.000,00

B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00

C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al
rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche

di cui:
 - fondo pluriennale vincolato
 - fondo crediti di dubbia esigibilità

E) Spese Titolo 2.04 -  Altri trasferimenti in conto capitale

(+)

(+)

(-)

(-)

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (**)

H) Utilizzo risultato di amministrazione  per spese correnti (+) 158.023,86 --- ---

I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni
di legge o dei principi contabili

(+) 147.533,00 100.000,00 100.000,00

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche
disposizioni di legge  o dei principi contabili

(-) 9.450,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

(+)

di cui per estinzione anticipata di prestiti

D)Spese Titolo 1.00 -  Spese correnti

F) Spese Titolo 4.00 -  Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari
di cui per estinzione anticipata di prestiti

(+)

(-)

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

1.201.230,00 1.189.260,00 1.240.810,00

di cui per estinzione anticipata di prestiti

di cui per estinzione anticipata di prestiti

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti

O=G+H+I-L+M

0,00 --- ---

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DA PRINCIPI CONTABILI, CHE  HANNO EFFETTO SULL’EQUILIBRIO  EX ARTICOLO 162, COMMA 6,
DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL’ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI

AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente (-) 0,00 0,00 0,00

0,00di cui Fondo anticipazioni di liquidità  (DL 35/2013 e succesive modifiche e rifinanziamenti) 0,00 0,00



Variazione n. 20/2019
VERIFICA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO
COMPETENZA ANNO
DI RIFERIMENTO DEL

BILANCIO 2019

COMPETENZA  ANNO
2020

COMPETENZA ANNO
2021

P) Utilizzo risultato di amministrazione per spese di investimento

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE

340.330,00

227.376,48 40.910,00 0,00

0,00 0,00 0,00

147.533,00 100.000,00 100.000,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00

C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al
rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine

(+)

(+)

(-)

(-)

EQUILIBRIO FINALE

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine (+)

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria (+)

0,00 0,00 0,00

X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine (-) 0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

(-)

I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni
di legge o dei principi contabili

U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale
di cui fondo pluriennale vincolato

(+)

(-)

2.786.688,90 3.270.980,00 1.032.730,00

9.450,00 0,00 0,00

3.216.312,38 3.211.890,00 932.730,00

Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie

W = O+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche
disposizioni di legge o dei principi contabili

V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie

E) Spese Titolo 2.04 -  Trasferimenti in conto capitale

Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E

(+)

(-)

(-)

(-)

(+)

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

--- ---

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria (-) 0,00 0,00 0,00

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine (+) 0,00 0,00 0,00

X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine (-) 0,00 0,00 0,00

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti (-) 0,00 0,00 0,00

Saldo  corrente  ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:

 Equilibrio di parte corrente (O)
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti (H)
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.

(-)
0,00 0,00 0,00

158.023,86 --- ---
-158.023,86 0,00 0,00
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ALLEGATO A 

 
Relazione del Responsabile del Servizio Finanziario in merito alla verifica degli 

equilibri ai sensi degli articoli 187 e 193 del DLgs 267/2000  
ai fini dell’applicazione dell’Avanzo libero, accertato con il Rendiconto 2018 
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1. Premessa 

 

La relazione che segue è predisposta al fine di verificare il permanere degli equilibri di bilancio ai sensi dell’art. 

193 e la copertura dei debiti fuori bilancio riconosciuti ed eventualmente da riconoscere, allo scopo di applicare 

quote dell’avanzo libero, accertato con l’approvazione del Rendiconto 2018, per finanziare alcune spese 

d’investimento e, quindi, spese correnti a carattere non ripetitivo. 

Infatti, l’art. 187 del D.Lgs. 267/2000, al comma 2, stabilisce quanto segue: “ la quota libera dell'avanzo di 

amministrazione dell'esercizio precedente, accertato ai sensi dell'art. 186 e quantificato ai sensi del comma 

1, può' essere utilizzato con provvedimento di variazione di bilancio, per le finalità di seguito indicate in ordine 

di priorità: a) per la copertura dei debiti fuori bilancio; b) per i provvedimenti necessari per la salvaguardia 

degli equilibri di bilancio di cui all'art. 193 ove non possa provvedersi con mezzi ordinari; c) per il 

finanziamento di spese di investimento; d) per il finanziamento delle spese correnti a carattere non 

permanente; e) per l'estinzione anticipata dei prestiti.” 

Pare, pertanto, necessario procedere alle verifiche pocanzi descritte, per escludere la necessità di dover 

ricorrere all’avanzo libero per le finalità, prioritarie, di cui alle lettere a) e b) della norma sopra trascritta. 

 

Si ritiene utile ricordare che Il Rendiconto della gestione dell’esercizio 2018 è stato approvato con 

deliberazione di Consiglio Comunale n. 10 in data 20/04/2019 e si è chiuso con un risultato di amministrazione 

di € 4.767.325,48 così composto: 

    GESTIONE 
    RESIDUI COMPETENZA TOTALE 
          
Fondo cassa al 1° gennaio       2.530.142,10 
          
RISCOSSIONI (+) 1.994.406,19 12.079.679,69 14.074.085,88 
PAGAMENTI (-) 2.108.230,27 11.029.179,97 13.137.410,24 
          
SALDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE (=)     3.466.817,74 
          
PAGAMENTI per azioni esecutive non regolarizzate al 31 
dicembre (-)       

          
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE (=)     3.466.817,74 
          
RESIDUI ATTIVI (+) 1.542.382,46 1.753.217,09 3.295.599,55 
di cui derivanti da accertamenti di tributi effettuati sulla base 
della  stima del dipartimento delle finanze         

RESIDUI PASSIVI (-) 80.666,03 1.505.299,49 1.585.965,52 
          
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE 
CORRENTI (1) (-)   181.749,81 181.749,81 

FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN 
CONTO CAPITALE (1) (-)   227.376,48 227.376,48 

          
RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31 
DICEMBRE 2018 (A) (=)     4.767.325,48 
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Composizione del risultato di amministrazione   al 31 dicembre 2018:  
Parte accantonata  3.886.764,85 
Fondo crediti di dubbia esigibilità al 31/12/2018   2.273.650,79  
Fondo accantonamento rischi contenzioso (o rischi legali) al 31/12/2018      120.487,82  
Fondo accantonamento spese per passività potenziali al 31/12/2018      417.362,24  
Fondo accantonamento spese per indennità di fine mandato del Sindaco al 31/12/2018          1.833,96  
Fondo accantonamento per rinnovi contrattuali al 31/12/2018                     -   
Fondo accantonamento rimborso anticipazione di liquidità DL 35/2013 al 31/12/2018   1.073.430,04  
Fondo accantonamento rischio criticità future Piano di riequilibrio pluriennale al 31/12/2018                     -   
Altri accantonamenti                      -   

  
Parte vincolata  321.681,63 
Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili 240.057,90 
Vincoli derivanti da trasferimenti 81.623,73 
Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui    
Vincoli formalmente attribuiti dall'ente    
Altri vincoli    

  
Parte destinata agli investimenti 58.096,40 

  
Quota libera 500.782,60 

 

 

2. Equilibri della gestione dei residui 

 

I residui al 1° gennaio 2019 sono stati ripresi dal rendiconto 2018, a seguito del riaccertamento ordinario dei 

residui (rif. atto GC n. 24 del 25/02/2019) e risultano così composti: 

Titolo Residui attivi Titolo Residui passivi 

Titolo I 1.491.694,00 Titolo I 1.227.912,33 
Titolo II 65.574,91 Titolo II 126.898,88 
Titolo III 1.626.330,97 Titolo III   
Titolo IV 40.035,70 Titolo IV   
Titolo V   Titolo V   
Titolo VI   Titolo VII 231.154,31 
Titolo VII       
Titolo IX 71.963,97     
TOTALE 3.295.599,55 TOTALE 1.585.965,52 

 

Alla data del 12/11/2019 l’andamento della gestione dei residui attivi è il seguente: 

Titolo Residui attivi 
al 01/01 

maggiori 
residui 

attivi (*) 

minori 
residui 

attivi (*) 

Residui 
attivi 

riaccertati 

Incassi al 
12/11 

Da 
incassare al 

12/11 

% di 
riscossione 

 quota 
FCDE 

accantonata   

Titolo I 1.491.694,00 0,00 0,00 1.491.694,00 243.055,81 1.248.638,19 16,29% 1.349.535,84 

Titolo II 65.574,91 5.165,23 -4.056,00 66.684,14 61.024,14 5.660,00 91,51% 3.660,00 

Titolo III 1.626.330,97 0,00 -14.509,03 1.611.821,94 749.616,58 871.005,36 46,51% 920.454,95 

Titolo IV 40.035,70 0,00 0,00 40.035,70 19.724,20 20.311,50 49,27% 0,00 

Titolo V 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00   0,00 

Titolo VI 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00   0,00 
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Titolo VII 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00   0,00 

Titolo IX 71.963,97 0,00 -36.350,52 35.613,45 11.319,27 24.294,18 31,78% 0,00 

TOTALE 3.295.599,55 5.165,23 -54.915,55 3.245.849,23 1.084.740,00 2.169.909,23 33,42% 2.273.652,79 
 

(*) Variazioni dettagliate già in sede di verifica degli equilibri del luglio scorso 

 

La tabella evidenzia, alla data di riferimento, un grado di riscossione dei residui attivi pari al 33,42%. La 

percentuale è piuttosto contenuta. Va, tuttavia, evidenziato che dei 2.169.909,23 euro di residui attivi da 

incassare, 1.463.747,91 euro rappresentano ruoli coattivi emessi dopo il 2015, gestiti dall’Agenzia delle 

Entrate – Riscossione, totalmente registrati in bilancio come disposto dal principio contabile della competenza 

finanziaria potenziata, di cui all’allegato 4/2 del D.Lgs. 118/2011. In particolare si tratta di ruoli coattivi IMU 

(euro 661.347,57), Tassa rifiuti (euro 159.847,52), Sanzioni CDS (euro 642.552,82). 

Inoltre, sempre tra i residui attivi da incassare, sono registrati euro 427.276,06 di insoluti TARI non ancora 

oggetto di riscossione coattiva. 

La tabella riporta nell’ultima colonna l’importo del Fondo crediti (FCDE) accantonato a valere sul Risultato 

di amministrazione 2018, suddiviso tra i vari titoli. L’ammontare del fondo risulta superiore al totale dei crediti 

residui da incassare, anche considerando quelli da stralciare, mettendo al riparo l’ente dall’eventualità che un 

risultato negativo della gestione dei residui influenzi negativamente il risultato di amministrazione. 

I residui attivi attualmente iscritti in bilancio presentano la seguente anzianità: 

Titolo Anno 2018 Anno 2017 Anno 2016 Anno 2015 Anno 2014 Anno 2013 
e prec. Totale 

Titolo I 153.120,45 951.116,89 144.400,85       1.248.638,19 
Titolo II   2.000,00   3.660,00     5.660,00 
Titolo III 618.152,18 156.271,82 53.515,54 8.540,18 12.119,18 22.406,46 871.005,36 
Titolo IV   20.311,50         20.311,50 
Titolo V             0,00 
Titolo VI             0,00 
Titolo VII             0,00 
Titolo IX 12.600,08 3.553,70     62,59 8.077,81 24.294,18 

Totale 783.872,71 1.133.253,91 197.916,39 12.200,18 12.181,77 30.484,27 2.169.909,23 
 

Sempre alla data del 12/11/2019 l’andamento della gestione dei residui passivi risulta essere la seguente: 

Titolo Residui passivi 
al 01/01 

minori residui 
passivi (*) 

Residui 
passivi 

riaccertati 

Pagamenti al 
12/11 

Residui passivi da 
pagare al 12/11 

% di 
pagato 

Titolo I 1.227.912,33 -43.508,18 1.184.404,15 1.084.972,24 99.431,91 91,60% 
Titolo II 126.898,88 0,00 126.898,88 112.783,48 14.115,40 88,88% 
Titolo III             
Titolo IV 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00   
Titolo V 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00   

Titolo VII 231.154,31 -32.694,09 198.460,22 134.126,58 64.333,64 67,58% 
TOTALE 1.585.965,52 -76.202,27 1.509.763,25 1.331.882,30 177.880,95 88,22% 

 

(*) Variazioni dettagliate già in sede di verifica degli equilibri del luglio scorso 
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La percentuale dei residui passivi pagati ammonta al 88,22% del totale riportato al 01/01/2019.  

Dell’importo da pagare alla data di riferimento, circa 64.000,00 riguardano le partite di giro ed i servizi per 

conto terzi, tra cui rientrano, per esempio, le restituzioni delle cauzioni, soprattutto degli alloggi ERP, e 

l’addizionale provinciale dei rifiuti il cui importo è accertato ed impegnato nell’anno di competenza e liquidato 

alla provincia nel corso dell’esercizio in cui è incassato dal Comune. 

Con riferimento ai residui passivi relativi agli altri titoli, gli importi da pagare riguardano, principalmente, 

trasferimenti e rimborsi. 

 

Al momento non sono previsti ulteriori stralci di residui attivi e passivi rispetto a quanto già evidenziato in 

sede della verifica degli equilibri effettuata alla fine del luglio scorso, a seguito della quale era emersa la 

situazione che segue: 

Descrizione +/- Importo 
Minori residui attivi - 54.915,55 
Minori residui passivi + 76.202,27 
Maggiori residui attivi + 5.165,23 
TOTALE = 26.451,95 

 

Non si ravvisano, alla luce di quanto sopra descritto, situazioni nella gestione dei residui in grado di 

pregiudicare il risultato di amministrazione. 

 

 

3. Equilibri della gestione di competenza 

 

Il Bilancio di previsione 2019/2021è stato approvato con deliberazione del Consiglio comunale n. 48 del 

20/12/2018. 

Nel corso del mese di luglio si è proceduto alla verifica degli equilibri di bilancio ai sensi dell’art. 193 del 

TUEL ed è stata adottata dal Consiglio comunale la variazione di assestamento generale. 

 

Alla data del 12/11 l’andamento della gestione di competenza delle entrate è descritta dalla tabella che segue: 

Titolo Previsione 
assestata 

Accertamenti al 
12/11 Incassi al 12/11 Da incassare 

al 12/11 

% realizzo 
previsioni 
assestate 

% incassi 
rispetto 

all'accertato 

Titolo I 7.495.456,00 6.359.283,82 5.042.352,38 1.316.931,44 84,84% 79,29% 
Titolo II 544.095,00 334.231,83 318.156,48 16.075,35 61,43% 95,19% 
Titolo III 2.961.231,00 2.031.573,07 1.401.502,83 630.070,24 68,61% 68,99% 
Titolo IV 2.630.438,90 1.000.207,33 724.909,14 275.298,19 38,02% 72,48% 
Titolo V 0,00 0,00 0,00 0,00     
Titolo VI 0,00 0,00 0,00 0,00     
Titolo VII 2.817.700,00 0,00 0,00 0,00 0,00%   
Titolo IX 1.487.805,00 1.219.465,82 1.057.025,35 162.440,47 81,96% 86,68% 
TOTALE 17.936.725,90 10.944.761,87 8.543.946,18 2.400.815,69 61,02% 78,06% 
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La percentuale di realizzo delle previsioni assestate, cioè quelle definite a seguito dell’Assestamento generale 

di luglio, è del 61,02%, poco più della metà. Il dato è, tuttavia, influenzato dagli accertamenti dei titoli IV 

(entrate in conto capitale) e VII (anticipazione da istituto Tesoriere/cassiere). 

In merito al secondo dei due titoli citati, il fatto che non vi siano accertamenti è assolutamente positivo. Infatti, 

ciò manifesta il mancato ricorso all’anticipazione di tesoreria. 

La scarsa percentuale di accertamento delle previsioni del titolo IV (38,02%) è da ricercare, invece, in parte 

nella difficoltà di alienare gli immobili inseriti nel PAV 2019, in parte nel fatto che le opere a scomputo inserite 

nei documenti di programmazione 2019/2021 non sono state ad oggi collaudate e, quindi, non sono ancora 

state registrate in contabilità. L’importo non accertato con riferimento a queste due voci di entrata è, alla data 

del 12/11, pari ad euro 1.695.084,00. 

 

Buona è l’incidenza degli accertamenti rispetto alle previsioni delle entrate tributarie (titolo I), pari al 84,84%. 

Restano, di fatto, da accertare la seconda rata dell’IMU e della TASI, le quali sono, in base ai principi contabili, 

accertate per cassa. Buona anche la percentuale dell’incassato rispetto all’accertato, pari al 79,23%. Va 

considerato, a tal proposito, che: 

-  la TARI va totalmente accertata con l’emissione del ruolo ordinario, ma il termine per il pagamento 

del saldo non è al 12/11 ancora scaduto; 

- l’addizionale comunale all’IRPEF è totalmente accertata a inizio anno in base ai dati degli esercizi 

precedenti, ma i relativi incassi si registrano nel corso di tutto l’anno; 

- il Fondo di solidarietà comunale è accertato sulla base di quanto comunicato dal Dipartimento della 

finanza locale (Ministero dell’Interno) e gli incassi dipendono dai cronoprogrammi dei pagamenti 

ministeriali. 

 

Per quanto riguarda il titolo II, entrate da trasferimenti correnti, sempre alla data di riferimento, la percentuale 

di realizzazione delle previsioni è del 61,43%. Su tale risultato pesano, in particolar modo, i trasferimenti 

regionali del settore sociale, in buona parte da destinare a contributi a famiglie e aventi diritto, in merito ai 

quali le informazioni necessarie agli accertamenti sono comunicate sul finire dell’esercizio. 

Molto buona è la percentuale di incassato rispetto all’accertato che si assesta attorno al 95,19%. 

 

Discreta è la percentuale degli accertamenti rispetto alle previsioni assestate (68,61%) delle entrate 

extratributarie. Si consideri che tra le voci del titolo III rientrano: 

- i proventi dall’erogazione di servizi, accertati e incassati periodicamente a seguito dell’emissione delle 

fatture ed i proventi derivanti dalla gestione di beni dell’ente, accertati in base ai contratti, caratterizzati 

da proprie scadenze, per i quali la percentuale di realizzo è del 79,48%; 

- le entrate da sanzioni per le violazioni del Codice della strada e dei regolamenti, con una percentuale 

del 70,32%; 
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- le entrate da rimborsi con una percentuale del 45,11%. 

La percentuale di incassato rispetto all’accertato delle entrate extratributarie è del 68,99%. Tale incidenza non 

è altissima, ma in linea con la tipologia di entrate, per molte delle quali, considerate di dubbia e difficile 

esazione, è stanziata in parte spesa una quota nel Fondo crediti di dubbia esigibilità. 
 

 
 

Alla data del 12/11 l’andamento della gestione di competenza delle spese è descritta dalla tabella che segue: 

Titolo Previsione 
assestata 

Impegni al 
12/11 

Pagamenti al 
12/11 

Da pagare al 
12/11 

% realizzo 
previsioni 
assestate 

% pagato 
rispetto 

all'impegnato 

Titolo I 10.116.881,99         
8.050.903,92  

    
6.172.394,63      1.878.509,29  79,58% 76,67% 

Titolo II 2.972.045,38            
997.776,60  

       
403.365,58         594.411,02  33,57% 40,43% 

Titolo III                            -                           -                        -                         -   0,00% 0,00% 

Titolo IV 1.201.230,00            
689.817,33  

       
689.817,33                        -   57,43% 100,00% 

Titolo V         2.817.700,00                          -                        -                         -   0,00%   

Titolo VII 1.487.805,00         
1.219.465,82  

       
993.546,69         225.919,13  81,96% 81,47% 

TOTALE 18.595.662,37       
10.957.963,67  

    
8.259.124,23      2.698.839,44  58,93% 75,37% 

 

La percentuale di realizzo delle previsioni assestate è del 58,93%, poco più della metà. Il dato è, tuttavia, 

influenzato dagli impegni dei titoli II (spese in conto capitale), del titolo V (anticipazione da istituto 

Tesoriere/cassiere) e del titolo IV (rimborso dei prestiti). 

In particolare, le spese del titolo II sono impegnate solo a seguito degli accertamenti del titolo IV delle entrate, 

che, come spiegato sopra, si stanno realizzando solo in parte. Gli stanziamenti del titolo V non sono impegnati 

in quanto non si sta facendo ricorso all’anticipazione di tesoreria, mentre devono ancora essere registrati gli 

impegni destinati al pagamento delle quote capitale della seconda rata dei mutui (titolo IV). 

0,00
1.000.000,00
2.000.000,00
3.000.000,00
4.000.000,00
5.000.000,00
6.000.000,00
7.000.000,00
8.000.000,00

Tit. I Tit. II Tit. III Tit. IV Tit. V Tit. VI Tit. VII Tit. IX

Gestione entrate

Previsione assestata Accertamenti al 12/11 Incassi al 12/11
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La percentuale di impegnato delle spese correnti (titolo I) è del 79,58%. La percentuale del pagato rispetto 

all’impegnato è del 76,67%. Si tenga presente che sono già state impegnate o prenotate tutte le spese annuali 

del personale, per le utenze e dei contratti di servizio sottoscritti. I relativi pagamenti sono, invece, disposti 

all’arrivo delle fatture. 

 

 
 

Ai fini dell’applicazione dell’avanzo libero, come meglio specificato in premessa, nel mese di ottobre gli uffici 

hanno provveduto ad analizzare previsioni dei capitoli di competenza, allo scopo di aggiornare gli stanziamenti 

in base alle nuove informazioni di volta in volta acquisite, con l’obiettivo di verificare il permanere degli 

equilibri di bilancio e di stanziare le somme necessarie a far fronte alle sopravvenute esigenze di spesa. 

Le proiezioni al 31/12 dell’ammontare degli accertamenti e degli impegni ha determinato la necessità di 

apportare alle previsioni attuali delle variazioni, come sintetizzato per titolo nelle tabelle che seguono. 

Entrate correnti 

Titolo Previsione assestata Accertamenti al 
12/11 

Proiezioni 
accertamenti al 

31/12 

Variazioni 
positive 

Variazioni 
negative 

Titolo I 7.495.456,00 6.359.283,82         7.530.506,00  37.550,00 2.500,00 
Titolo II 544.095,00 334.231,83            565.986,00  66.791,00 44.900,00 
Titolo III 2.961.231,00 2.031.573,07         2.914.835,00  154.674,00 201.070,00 
TOTALE 11.000.782,00 8.725.088,72 11.011.327,00 259.015,00 248.470,00 

 

Spese correnti 

Titolo Previsione 
assestata Impegni al 12/11 

Proiezioni 
impegni o 

consistenza fondi  
al 31/12 

Variazioni 
positive 

Variazioni 
negative 

Titolo I        10.116.881,99         8.050.903,92       10.235.413,67            336.038,68              217.507,00  
Titolo IV          1.201.230,00            689.817,33         1.201.230,00                           -                              -    
TOTALE     11.318.111,99      8.740.721,25    11.436.643,67         336.038,68           217.507,00  

 -

 2.000.000,00

 4.000.000,00

 6.000.000,00

 8.000.000,00

 10.000.000,00

 12.000.000,00

Tit. I Tit. II Tit. III Tit. IV Tit. V Tit. VII

Gestione spese

Previsione assestata Impegni al 12/11 Pagamenti al 12/11
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Gli effetti delle variazioni evidenziate dalle tabelle sugli equilibri correnti sono descritti dal prospetto che 

segue: 

 

(+) maggiori entrate correnti             259.015,00    
(-) minori entrate correnti             248.470,00    
  differenza                                   10.545,00  

(-) maggiori spese correnti             336.038,68    
(+) minori spese correnti             217.507,00    
  differenza                              (118.531,68) 

(=) saldo                               (107.986,68) 
 

Lo squilibrio che emerge è generato da maggiori spese correnti. Parte di queste maggiori spese sono finanziate 

da quote di avanzo accantonato e vincolato del Risultato di amministrazione 2018. In particolare sono applicate 

le seguenti somme: 

 

Fondo del Risultato di amministrazione Importo Destinazione 
quota accantonamento fondo rischi potenziali      23.781,68  debito fuori bilancio da sentenza - contenzioso 
quota accantonata - fondo spese potenziali        2.500,00  rimborso imposta di pubblicità 
quota vincolata  per legge - lascito BUI      19.500,00  progetti sociali 
quota vincolata  trasferimenti regionali      14.672,00  contributi regionali 

 TOTALE     60.453,68   
 

I restanti 47.533,00 euro di maggiori spese sono finanziati da oneri di urbanizzazione applicati alla parte 

corrente, destinati alla manutenzione ordinaria di immobili comunali (uffici comunali, impianti sportivi, edifici 

scolastici) e del verde pubblico. 

 

Entrate in conto capitale 

Titolo Previsione assestata Accertamenti al 
12/11 

Proiezioni 
accertamenti al 

31/12 

Variazioni 
positive 

Variazioni 
negative 

Titolo IV 2.630.438,90 1.000.207,33         2.786.688,90  156.250,00 0,00 
Titolo V 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

TOTALE 2.630.438,90 1.000.207,33 2.786.688,90 156.250,00 0,00 
 

Spese in conto capitale 

Titolo Previsione 
assestata Impegni al 12/11 

Proiezioni 
impegni o 

consistenza fondi  
al 31/12 

Variazioni 
positive 

Variazioni 
negative 

Titolo II          2.972.045,38            997.776,60         3.080.762,38            152.080,00                43.363,00  

di cui FPV              40.910,00           40.910,00    

TOTALE       2.972.045,38         997.776,60      3.080.762,38         152.080,00             43.363,00  
 

Le maggiori entrate di parte capitale previste sono le seguenti: 
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- euro 100.000,00 entrate da permessi di costruire, in larga misura già accertati al 12/11; 

- euro 49.500,00 contributi agli investimenti dalla Regione destinati al finanziamento di un progetto si 

manutenzione del reticolato idrico minore; 

- euro 6.750,00 contributi agli investimenti dalla Regione destinati a finanziare l’acquisto di una vetrina 

del museo civico nell’ambito di un progetto culturale più ampio. 

 

Gli effetti delle variazioni evidenziate dalle tabelle sugli equilibri di parte capitale sono descritti dal prospetto 

che segue: 

(+) maggiori entrate c/capitale 156.250,00  
(-) minori entrate c/capitale -  

 differenza  156.250,00 
(-) maggiori spese c/capitale 152.080,00  
(+) minori spese c/capitale 43.363,00  

 differenza  (108.717,00) 
(=) saldo  47.533,00 

 

L’avanzo di euro 47.533,00 rappresenta gli oneri di urbanizzazione destinati a finanziare la parte corrente. 

 

 

4. Equilibri della gestione di cassa 

 

Il fondo cassa alla data del 30/09/2019, in sede di verifica trimestrale, ammonta ad euro 4.185.817,31 e risulta 

così movimentato: 

 

(+) Fondo Iniziale di cassa al 01/01/2019                                                                                        3.466.817,74  
(+) Ordinativi emessi al 30/09/2019  (n. 4382 )                                                           8.626.946,32 
(-) Ordinativi emessi ma non ancora chiusi dalla banca                                       4,55  
(-) Ordinativi a copertura                       -   
(+ ) Ordinativi da regolarizzare 132.350,53 
    
A) Totale Entrate   12.226.110,04 
    
Mandati emessi al 30/09/2019 (n. 2696)                             8.138.516,00 

(-) Mandati ancora da pagare 43.676,39  

(-) Mandati a copertura 60.772,19    
(+) pagamenti da regolarizzare con mandato                                                                   6.225,31      
    
B) Totale delle Uscite     8.040.292,73 
    
Saldo risultante (A-B)     4.185.817,31 
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Nel bilancio di previsione è stato iscritto un fondo di riserva di cassa di euro 28.700,00 ad oggi non utilizzato. 

L’ente, inoltre, non fa ricorso all’anticipazione di tesoreria. 

Tenuto conto quanto sopra, si ritiene che gli incassi previsti entro la fine dell’esercizio consentono di far fronte 

ai pagamenti delle obbligazioni contratte nei termini previsti dal D.Lgs. n. 231/2002, garantendo altresì un 

fondo cassa finale positivo. 
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5. Verifica degli accantonamenti FCDE 

 

Come ricordato sopra, l’articolo 193 del Tuel e il principio contabile applicato alla contabilità finanziaria (all. 4/2 al d.lgs. n. 118/2011, punto 3.31 ed esempio 5), 

in occasione della salvaguardia impongono di verificare l’adeguatezza: 

- dell’accantonamento al FCDE nel risultato di amministrazione, parametrato sui residui; 

- dell’accantonamento al FCDE nel bilancio di previsione, in funzione degli stanziamenti ed accertamenti di competenza del bilancio e dell’andamento delle 

riscossioni. 

a) Il FCDE accantonato nel risultato di amministrazione 

Nel risultato di amministrazione risulta accantonato un Fondo crediti di dubbia esigibilità per un ammontare di € 2.273.650,79, quantificato sulla base dei principi 

contabili e commisurato sulle seguenti entrate: 

Entrate correnti di dubbia esigibilità 

n. 
codice 

capitolo descrizione capitolo 

residui attivi al 31/12/2018 
% media 

somme non 
incassate  
2014/2018 

quota congrua 
da accantonare 

in sede di 
rendiconto 2018 

al FCDE  

quota 
accantonata 

in sede di 
rendiconto 

2018 al 
FCDE  

% di effettivo 
accantonamento da c/residui da 

c/competenza 
totale 

1 50 Imposta comunale sulla pubblicità -   -   -   0,000% -    -    - 

2 153 Tassa Rifiuti (TARI) 313.799,74  288.293,85  602.093,59  60,444% 363.927,53  515.605,44  85,64% 

3 115 addizionale IRPEF 5.589,44  -   5.589,44  2,352% 131,49  5.589,44  100,00% 

4 385 sponsorizzazione da imprese 3.660,00  -   3.660,00  75,829% 2.775,33  3.660,00  100,00% 

5 450 Proventi dall'illuminazione votiva 495,59  24.222,29  24.717,88  39,044% 9.650,96  6.653,12  26,92% 

6 470 Proventi dei servizi mensa scolastica 10.008,31  1.690,15  11.698,46  17,001% 1.988,81  11.698,46  100,00% 
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n. codice 
capitolo 

descrizione capitolo 

residui attivi al 31/12/2018 
% media 

somme non 
incassate  
2014/2018 

quota congrua 
da accantonare 

in sede di 
rendiconto 2018 

al FCDE 

quota 
accantonata 

in sede di 
rendiconto 

2018 al 
FCDE 

% di effettivo 
accantonamento da c/residui 

da 
c/competenza totale 

7 475 Proventi dei servizi di trasporto scolastico 1.685,50  2.777,84  4.463,34  22,457% 1.002,33  4.463,34  100,00% 

8 478/680 Proventi da servizio di gestione impianti 
pubblicitari 

3.508,72  6.314,32  9.823,04  30,042% 2.951,08  5.405,69  55,03% 

9 480 Proventi da servizio pre-orario 1.773,00  775,56  2.548,56  70,663% 1.800,90  2.321,04  91,07% 

10 486 Proventi da servizi assistenza anziani 5.628,95  1.786,00  7.414,95  42,035% 3.116,91  6.379,70  86,04% 

11 560 Fitti reali di fabbricati 950,58  10.562,93  11.513,51  9,297% 1.070,40  2.923,73  25,39% 

12 561 Proventi da alloggi ERP 10.347,37  13.303,92  23.651,29  63,406% 14.996,22  21.788,74  92,12% 

13 562 Concessioni di beni dell'ente 252,26  -   252,26  27,989% 70,61  252,26  100,00% 

14 430/431 Proventi da sanzioni per violazione del 
Codice della strada 

178.538,85  109.679,68  288.218,53  63,426% 182.806,90  288.218,53  100,00% 

15 432 
Proventi da sanzioni per violazione di 
regolamenti comunali, ordinanze e norme 
di legge 

-   -   -   - -    -    - 

16 434 Proventi da sanzioni per violazione del 
Codice della strada - imprese 

19.160,52  12.486,63  31.647,15  73,541% 23.273,69  31.647,15  100,00% 

17 436 Ruoli coattivi proventi da sanzioni per 
violazioni CDS 

-   491.655,85  491.655,85  100,000% 491.655,85  491.655,85  100,00% 
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n. codice 
capitolo 

descrizione capitolo 

residui attivi al 31/12/2018 
% media 

somme non 
incassate  
2014/2018 

quota congrua 
da accantonare 

in sede di 
rendiconto 2018 

al FCDE 

quota 
accantonata 

in sede di 
rendiconto 

2018 al 
FCDE 

% di effettivo 
accantonamento da c/residui 

da 
c/competenza totale 

18 620 Rimborso spese ricovero in istituti vari 7.303,91  1.626,17  8.930,08  64,808% 5.787,39  8.930,08  100,00% 

19 630 Introiti e rimborsi diversi 4.714,29  4.751,13  9.465,42  29,748% 2.815,73  6.127,63  64,74% 

20 664 Rimborsi utenze alloggi ERP 10.535,82  25.840,05  36.375,87  30,574% 11.121,61  31.207,86  85,79% 

21 666 Rimborso utenze 781,77  -   781,77  55,586% 434,55  781,77  100,00% 

22 117 Ruoli coattivi IMU 668.493,44  -   668.493,44  97,772% 653.602,18  668.493,44  100,00% 

23 157 Ruoli coattivi rifiuti 159.847,52  -   159.847,52  84,088% 134.412,50  159.847,52  100,00% 

totali 1.407.075,58        995.766,37   2.402.841,95     1.909.392,97   2.273.650,79     

 

Alla luce dell’andamento della gestione dei residui sopra evidenziato e dell’accantonamento al FCDE disposto nel risultato di amministrazione al 31/12/2018, 

emerge che il FCDE accantonato nel risultato di amministrazione è adeguato al rischio di inesigibilità, secondo quanto disposto dai principi contabili. 

 

b) Il FCDE accantonato nel bilancio di previsione 

Nel bilancio di previsione dell’esercizio è stato stanziato un FCDE dell’importo di €. 407.000,00. Nella determinazione dell’ammontare dell’FCDE l’ente si è 

avvalso della facoltà, prevista dall’allegato 4/2 del D.Lgs. 118/2011, di abbatterne la quota all’85%.  

In sede della verifica degli equilibri di luglio  il Fondo in esame è stato portato ad euro 769.500,00  a fronte dell’inserimento tra le entrate dei ruoli coattivi IMU e 

TASI. Tale somma, inoltre, risultava più che congrua. Tuttavia, si è prudenzialmente optato per il mantenimento del maggiore accantonamento rilevato ai fini della 

tutela degli equilibri di bilancio, in considerazione dell’importante contrazione delle entrate registrate a seguito delle verifiche effettuate per l’assestamento generale. 

In considerazione delle variazioni da apportare agli stanziamenti di bilancio descritti nei paragrafi precedenti, si procede di seguito ad una nuova verifica della 

congruità del fondo accantonato: 
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Descrizione entrata 
Rif. al 

bilancio 
N. 

Metodo 

% di 
acc.to 

bil. 
prev. 

Stanziamento 
definitivo di 
bilancio* (S) 

Accertato 
(A) 

Incassato a 
competenza (I) 

% di incasso 
su maggiore 

tra S e A 

% di accan.to a 
FCDE 

Importo 
aggiornato FCDE Co/Ca 

Imposta pubblicità 50 C 4,51% 123.000,00 117.489,40 117.489,40 0,96 0,04 5.510,60 Co 
Accertamenti IMU 113 B 1,55% 210.000,00 182.794,00 180.227,59 0,86 0,02 3.255,00 Co 
Tassa Rifiuti 153 C 11,77% 1.520.000,00 1.519.170,36 921.594,12 0,61 0,12 178.904,00 Co 
Tassa rifiuti - attività di 
verifica e controllo 156 A 0,68% 15.000,00 12.537,67 12.584,38 0,84 0,01 102,00 Co 

Ruoli coattivi IMU 117 n.d. 85,00% 306.050,00 306.111,40 1.054,50 0,00 0,85 260.194,69 Co 
Ruoli coattivi TASI 123 n.d. 85,00% 22.970,00 22.970,00 0,00 0,00 0,85 19.524,50 Co 

Proventi da sanzioni codice 
della strada - persone fisiche 431 B 42,50% 300.000,00 227.605,38 116.407,67 0,39 0,43 127.500,00 Co 

Sanzioni per violazioni 
regolamenti comunali, 
ordinanze, norme di legge 

432 B 1,40% 5.000,00 2.581,40 2.581,40 0,52 0,01 70,00 Co 

Proventi da sanzioni codice 
della strada - persone 
giuridiche 

434 B 43,62% 25.000,00 20.286,23 10.981,11 0,44 0,44 10.905,00 Co 

Proventi illuminazione votiva 450 B 1,37% 60.410,00 60.408,89 2.813,69 0,05 0,01 827,62 Co 
Proventi servizi mensa 
scolastica 470 C 8,84% 308.000,00 230.849,65 199.960,24 0,65 0,09 27.227,20 Co 

Proventi servizio trasporto 
scolastico 475 A 9,10% 43.000,00 30.617,90 25.942,18 0,60 0,09 3.913,00 Co 

Proventi servizi assistenza 
anziani 486 B 11,65% 45.000,00 37.203,00 36.492,00 0,81 0,12 5.242,50 Co 

Proventi da alloggi ERP 561 C 16,32% 63.150,00 63.142,15 41.490,00 0,66 0,16 10.306,08 Co 
Rimborso utenze alloggi ERP 664 C 67,43% 32.400,00 1.270,27 324,18 0,01 0,67 21.847,32 Co 

      Importo totale FCDE considerato congruo  €          675.329,51   
      Importo da stanziare in bilancio con la variazione   €          779.280,00   
      Differenza da accantonare (+)/svincolare (-) -€          103.950,49   



 

16 
 

Le percentuali di accantonamento descritte nella tabella precedente sono quelle utilizzate per la determinazione 

del FCDE in sede di predisposizione del bilancio di previsione e di verifica degli equilibri. Le stesse sono 

comprensive dell’abbattimento all’85% descritto sopra.  Per i ruoli coattivi IMU e TASI, ipotizzando una 

svalutazione del 100%, la percentuale di accantonamento risulta, quindi, pari al 85%. 

Dall’analisi del prospetto di calcolo emerge che lo stanziamento di bilancio riferito al FCDE, come determinato 

considerando la proposta di assestamento del bilancio, risulta più che congruo.  

 

 

6. Debiti fuori bilancio (art. 194 del Tuel) 

 

Nel corso dell’esercizio sono stati riconosciuti, ai sensi dell’art. 194 del TUEL, i seguenti debiti fuori bilancio: 

 
 

Descrizione del debito 
Importo riferito 

a spese di 
investimento 

Importo 
riferito a spese 

correnti 

Sentenze esecutive  25.281,68 
Copertura di disavanzi di consorzi, di aziende speciali e di istituzioni, nei limiti 
degli obblighi derivanti da statuto, convenzione o atti costitutivi, purché sia 
stato rispettato l’obbligo di pareggio del bilancio di cui all’articolo 114 ed il 
disavanzo derivi da fatti di gestione 

  

Ricapitalizzazione, nei limiti e nelle forme previste dal codice civile o da norme 
speciali, di società di capitali costituite per l’esercizio di servizi pubblici locali   

Procedure espropriative o di occupazione d’urgenza per opere di pubblica 
utilità   

Acquisizione di beni e servizi, in violazione degli obblighi di cui ai commi 1, 2 
e 3 dell’articolo 191, nei limiti degli accertati e dimostrati utilità ed 
arricchimento per l’ente, nell’ambito dell’espletamento di pubbliche funzioni e 
servizi di competenza 

 1.840,62 

TOTALE 0,00 27.122,30 
 
 

Della somma totale sopra riportata, euro 25.622,30 sono finanziati mediante la variazione in approvazione 

come segue: 

- euro 23.781,68 sono finanziati da risorse appositamente accantonate nel risultato di amministrazione, 

accertato con il Rendiconto 2018; 

- euro 1.840,62 sono finanziati da risorse generali di bilancio. 

Allo stato attuale, non vi è conoscenza di ulteriori debiti fuori bilancio da riconoscere. 
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7. Vincoli di finanza pubblica (all’art. 1, commi 820 e 821, legge n. 145/2018 

 

Sulla base dei nuovi vincoli di finanza pubblica contenuti nell’articolo 1, commi 820 e 821, della legge 

145/2018, gli enti territoriali, a decorrere dal 2019, ai fini della tutela economica della Repubblica, concorrono 

alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica e si considerano in equilibrio in presenza di un risultato 

dell’esercizio non negativo. Tale informazione è desunta, in ciascun anno, dal prospetto della verifica degli 

equilibri allegato al rendiconto di gestione (allegato 10 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118). 

Considerate le variazioni di bilancio proposte per l’assestamento e le proiezioni di accertamenti ed impegni al 

31/12/2019, è ragionevole pensare che il nuovo vincolo di finanza pubblica verrà rispettato. 

 

 

8. Applicazione di una quota dell’avanzo libero 

 

In considerazione di quanto sin qui descritto, è possibile escludere la necessità di ricorrere alla quota libera del 

Risulto di amministrazione 2018 per il finanziamento di debiti fuori bilancio e per la salvaguardia degli 

equilibri. 

Si ritiene, pertanto, possibile applicare, con la variazione in approvazione, le seguenti quote di avanzo libero: 

  

Importo Destinazione Spesa in c/capitale (ca) o 
corrente (co) 

       67.500,00  tagli e potature straordinari ca 
       43.050,00  acquisto attrezzature per manutenzioni ca 
       25.000,00  acquisto mezzi per manutenzioni ca 

       40.000,00  progetto di revisione generale e valorizzazione dei cespiti, 
ricostruzione inventario beni mobili co 

         4.000,00  progettazione arredo urbano co 
         8.540,00  conversione Banche dati software gestionali co 

 

Considerando, quindi, anche le spese finanziate dall’avanzo libero, le variazioni da apportare al bilancio e che 

concorrono alla determinazione del risultato di amministrazione presunto sono descritte dalle tabelle che 

seguono: 

 

Entrate 

Titolo Previsione assestata Accertamenti al 
12/11 

Proiezioni 
accertamenti al 

31/12 

Variazioni 
positive 

Variazioni 
negative 

Titolo I 7.495.456,00 6.359.283,82         7.530.506,00  37.550,00 2.500,00 
Titolo II 544.095,00 334.231,83            565.986,00  66.791,00 44.900,00 
Titolo III 2.961.231,00 2.031.573,07         2.914.835,00  154.674,00 201.070,00 
Titolo IV 2.630.438,90 1.000.207,33         2.786.688,90  156.250,00 0,00 
Titolo V 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
Titolo VI 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
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Titolo VII 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
Titolo IX 2.630.438,90 1.000.207,33 2.786.688,90 31.900,00 7.100,00 
TOTALE 16.261.659,80 10.725.503,38 16.584.704,80 447.165,00 255.570,00 

 

Spese 

Titolo Previsione 
assestata Impegni al 12/11 

Proiezioni 
impegni o 

consistenza fondi  
al 31/12 

Variazioni 
positive 

Variazioni 
negative 

Titolo I        10.116.881,99         8.050.903,92       10.287.953,67            388.578,68              217.507,00  
Titolo II          2.972.045,38            997.776,60         3.080.762,38            287.630,00                43.363,00  
Titolo III                            -                            -                             -                             -                              -    
Titolo IV          1.201.230,00            689.817,33         1.201.230,00                           -                              -    
Titolo V          2.817.700,00                          -           2.817.700,00                           -                              -    

Titolo VII          1.487.805,00         1.219.465,82         1.512.605,00              31.900,00                  7.100,00  
TOTALE     18.595.662,37   10.957.963,67    18.900.251,05         708.108,68           267.970,00  

 

 

9. Risultato presunto di amministrazione 

 

Alla luce di quanto sopra si prevede di chiudere l’esercizio con un avanzo di amministrazione di superiore ad 

euro 5 milioni. 

 

1) Determinazione del risultato di amministrazione presunto al 31/12/2019: 
(+) Risultato di amministrazione iniziale dell'esercizio 2019 4.767.325,48 
(+) Fondo pluriennale vincolato iniziale dell'esercizio 2019 409.126,29 
(+) Entrate già accertate nell'esercizio 2019 10.725.503,38 
(-) Uscite già impegnate nell'esercizio 2019 10.957.963,67 
(+) Variazioni dei residui attivi già verificatesi nell'esercizio 2019 0,00 
-/+ Variazioni dei residui passivi già verificatesi nell'esercizio 2019 0,00 

= Risultato di amministrazione dell'esercizio 2019 alla data del 12/11/2019 4.943.991,48 

      

+ Entrate che prevedo di accertare  per il restante periodo dell'esercizio 2019 4.585.117,52 

- Spese che prevedo di impegnare per il restante periodo dell'esercizio 2019 4.300.162,39 

+/- Variazioni dei residui attivi, presunte per il restante periodo dell'esercizio 2019                      (49.750,32) 

-/+ Variazioni dei residui passivi, presunte per il restante periodo dell'esercizio 2018                        76.202,27  

- Fondo pluriennale vincolato finale presunto dell'esercizio 2019                      152.734,99  

= A) Risultato  di amministrazione presunto al 31/12 /2019 5.102.663,57 
2) Composizione del risultato di amministrazione  presunto al 31/12/2019:  

  Parte accantonata  
  Fondo crediti di dubbia esigibilità al 31/12/2019 3.052.930,79 

  Fondo anticipazioni liquidità DL 35 del 2013 e successive modifiche e 
rifinanziamenti 969.363,75 

  Fondo passività potenziali 421.912,24 
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  Fondo contenzioso 96.706,14 
  Fondo spese per indennità fine mandato del Sindaco 4.793,96 
  Fondo accantonamento per rinnovi contrattuali 10.000,00 
  B) Totale parte accantonata 4.555.706,88 
      
  Parte vincolata  
  Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili  188.264,43 
  Vincoli derivanti da trasferimenti 62.165,02 
  Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui 0 
  Vincoli formalmente attribuiti dall'ente  0 
  Altri vincoli  0 
  C) Totale parte vincolata 250.429,45 
      
  Parte destinata agli investimenti 
  D) Totale destinata agli investimenti 16.316,40 
      
  E) Totale parte disponibile (E=A-B-C-D) 280.210,84 

 

La tabella che segue descrive l’evoluzione presunta degli accantonamenti e dei vincoli. 

  CONSISTENZA 
AL 31/12/2018 

ACANTONAMENTI 
EFFETTUATI (*) 

QUOTA 
APPLICATE 

(*) 

EVENTUALI 
VARIAZIONI 

PREVISTE 

CONSISTENZA 
AL 31/12/2019 

PARTE ACCANTONATA  
Fondo crediti di dubbia 
esigibilità al 31/12/2019 2.273.650,79 779.280,00     3.052.930,79 

Fondo anticipazioni 
liquidità DL 35 del 2013 
e successive modifiche e 
rifinanziamenti 

1.073.430,04     -104.066,29 969.363,75 

Fondo passività 
potenziali 417.362,24 15.000,00 10.450,00   421.912,24 

Fondo contenzioso 120.487,82   23.781,68    96.706,14 
Fondo spese per 
indennità fine mandato 
del Sindaco 

1.833,96 2.960,00     4.793,96 

Fondo accantonamento 
per rinnovi contrattuali   10.000,00     10.000,00 

Altri accantonamenti         0,00 
TOTALE  3.764.443,07 804.280,00 10.450,00 -104.066,29 4.454.206,78 

PARTE VINCOLATA  
Vincoli derivanti da 
leggi e dai principi 
contabili  

240.057,90   51.793,47   188.264,43 

Vincoli derivanti da 
trasferimenti 81.623,73   19.458,71   62.165,02 

Vincoli derivanti dalla 
contrazione di mutui         0,00 

Vincoli formalmente 
attribuiti dall'ente          0,00 

Altri vincoli          0,00 
TOTALE  321.681,63 0,00 71.252,18 0,00 250.429,45 

PARTE DESTINATA AGLI INVESTIMENTI  
TOTALE  58.096,40   41.780,00   16.316,40 
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10. Conclusioni 

 

L’analisi effettuata sulla base dei dati disponibili al 12/11/2019 non fa rilevare situazioni di grave squilibrio e, 

pertanto, fa supporre che anche la gestione 2019 si chiuderà con un risultato positivo, confermando, così, 

l’andamento già registrato in sede di approvazione del Rendiconto 2018. 

Il quadro contabile positivo evidenziato dalla presente, tuttavia, non esime dal mantenere costantemente 

monitorata l’attività gestionale, al fine di garantire il rispetto degli equilibri, nonché il massimo utilizzo del 

potere di spesa dell’Ente. 

 

Manerbio, il 14/11/2019 

 

La Responsabile dell’Area economico-finanziaria 

Emanuela Rossi 

 

 


